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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Проблема морального виховання і широкого використання його засобів була й залишається актуальною в усі періоди розвитку суспільства. Важливість морального аспекту міжособистісних стосунків та морального виховання дітей молодшого шкільного віку визначають виклики і ризики сучасного суспільства, глобалізаційні процеси у світовому суспільно-політичному й культурному просторі, інформатизація, переважання матеріального над духовним, втрата людиною істинних життєвих орієнтирів. У концепції освіти останніх десятиліть проблема морального виховання та засобів його реалізації є одним із завдань національного виховання, мета і цілі якого визначені самим життям та низкою освітніх документів, що регулюють нормативно-правове поле виховного процесу в навчально-виховних закладах. 

Кінець ХХ – початок ХХІ ст. визначив новий соціокультурний контекст у розвитку моральної свідомості та самосвідомості людини, її перевірки на здатність здійснювати моральний вибір, плекати моральність у життєвих ситуаціях суспільного і власного життя. Урбанізація, інформатизація, технізація, мілітаризація як основні тенденції сучасного цивілізаційного поступу призвели людство та людину до загрози екологічної, техногенної, демографічної, гуманітарної катастрофи, ознаками якої є відчуження, ворожнеча, втрата духовності й моралі. Ці виклики часу наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. постали перед освітою як у її теорії, так і на практиці. Одна із них – проблема морального розвитку особистості, пошук і застосування для його забезпечення ефективних педагогічних технологій. Таким чином, проблема морального виховання молодших школярів стала особливо важливою у виховному полі кінця ХХ – початку ХХІ ст., актуалізувавши пошук ефективних шляхів і засобів її реалізації, зокрема, широкого використання виховного потенціалу дитячої періодики.

Важливим засобом морального виховання молодших школярів в умовах сьогодення виступають засоби масової інформації (медіа), у т.ч. вітчизняні дитячі періодичні видання (журнали, газети), що функціонують у сучасному інформаційному просторі України в друкованому вигляді. Станом на січень 2015 р., за даними Довідника періодичних видань України, їх було зареєстровано 140, з-поміж них такі дитячі журнали як «Барвінок», «Пізнайко», «Водограй», «Зернятко», «Куля», «Posnayko» (англ.); пізнавальні і розвивальні газети «Зайчик», «Абетка казок», «Долонька» та ін. За сучасних суспільних викликів особливо актуальним є використання виховного потенціалу вітчизняних дитячих періодичних видань, що розширює у системі його суб’єктів (творці часопису/автори – учень/читач – вчителі/батьки) можливості педагогічної взаємодії як підґрунтя процесу морального виховання. 

Слід зазначити, що проблема морального виховання молодших школярів засобами сучасних дитячих періодичних видань у контексті педагогічної теорії та практики недостатньо досліджена, а також існує потреба подолання суперечностей між: 

· суспільними викликами щодо необхідності у реалізації положень гуманістичної парадигми виховання, особистісно орієнтованого підходу в ньому та застосуванням традиційних форм і засобів педагогічної взаємодії у процесі виховання, які властиві авторитарній виховній концепції;

· задекларованими постулатами моралі як форми суспільної свідомості та рівнем моральної культури суспільства;
· значним виховним потенціалом дитячих періодичних видань і відсутністю готовності до його використання у виховній практиці в умовах школи та сім’ї.

Всеосяжна інформатизація сучасного суспільства, переважання матеріального над духовним, підміна моральних понять викривленими аналогами вимагають перегляду поглядів на сучасні засоби масової інформації, їх роль у суспільних відносинах, особливо у житті підростаючого покоління й актуалізують побудову певної концепції та окреслення стратегічних завдань для загальноосвітньої школи. Учні початкових класів особливо вразливі щодо проблем моралі та моральності, тому засоби масової інформації, які використовуються у процесі виховання і з якими безпосередньо контактують вихованці початкової школи, мають бути особливо виваженими, збалансованими з огляду на моральні категорії добра, честі, гідності, справедливості, любові тощо.

Суспільна й особистісна значущість питань моралі та моральності, актуальність проблеми, її недостатня теоретична і методична розробленість зумовили вибір теми нашого дослідження: «Ідеї морального виховання молодших школярів на сторінках вітчизняної дитячої періодики (кінець ХХ – початок ХХІ століття)».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Напрям дисертаційного дослідження пов’язаний з планом науково-дослідницької роботи кафедри педагогіки та методики початкової освіти Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка та є складовою наукової теми «Стратегії формування професійних компетентностей майбутнього вчителя початкової школи в умовах модернізації педагогічної освіти України з урахуванням світових освітніх тенденцій» (№ 0116U003881). Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 18 від 18.12.2014 р.) й узгоджена у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 1 від 27.01.2015 р.).

Метою дисертаційного дослідження є виявлення й обґрунтування ідей та засобів морального виховання молодших школярів на сторінках вітчизняної дитячої періодики кінця ХХ – початку ХХІ ст.

Відповідно до мети визначено такі завдання:

1) проаналізувати ступінь дослідженості проблеми морального виховання в її історико-педагогічному розвитку;

2) розкрити зміст і завдання морального виховання молодших школярів у культурно-історичних обставинах досліджуваного періоду;

3) виявити виховний потенціал української дитячої періодики (кінець ХХ – початок ХХІ ст.); 

4) схарактеризувати ідеї морального виховання, що містяться у дитячих періодичних виданнях кінця ХХ – початку ХХІ ст.;

5) виявити й обґрунтувати засоби морального виховання учнів початкових класів на сторінках сучасної дитячої періодики досліджуваного періоду; 

6) визначити шляхи вдосконалення морального виховання молодших школярів засобами вітчизняної дитячої періодики.

Об’єкт дослідження – моральне виховання молодших школярів. 

Предмет дослідження – ідеї морального виховання молодших школярів на сторінках вітчизняної дитячої періодики кінця ХХ – початку ХХІ ст. 

Теоретико-методологічну основу дослідження складають фундаментальні ідеї, сучасні концепції, теоретичні положення: філософії освіти (Г. Васянович, І. Зязюн, С. Клепко, В. Кремень, М. Михальченко, В. Огнев’юк, Н. Скотна В. Скотний та ін.); історії розвитку вітчизняної педагогіки (А. Вихрущ, О. Вишневський, М. Євтух, В. Кемінь, В. Кравець, М. Левківський, М. Пантюк, Б. Ступарик, О. Сухомлинська, М. Фіцула та ін.); психолого-педагогічних наукових досліджень учених з проблем навчання та виховання (І. Бех, О. Вишневський, О. Квас, В. Кемінь, Л. Оршанський, М. Савчин, С. Сисоєва, М. Стельмахович, М. Чепіль, П. Щербань, О. Янкович та ін.); морального виховання молодших школярів медійними засобами (В. Киричок, Л. Кольберг, Л. Круль, О. Невмержицька, О. Орлик, В. Робак, О. Савченко, В. Сухомлинський, А. Федоров, К. Чорна, С. Шейбе та ін.).

Для розв’язання поставлених у роботі завдань використано комплекс методів наукового дослідження: пошуково-бібліографічний – для виявлення та систематизації літературних джерел й архівних матеріалів; проблемно-хронологічний – для вивчення еволюції проблеми морального виховання в історії педагогіки; структурний – для структурування та класифікації суспільних і педагогічних умов морального виховання учнів початкової школи засобами дитячої періодики; порівняльно-аналітичний – для зіставлення розвитку різних підходів, цінностей та суспільних викликів щодо морального виховання учнів початкової школи; феноменологічний – для з’ясування особливого і загального в питаннях морального виховання.

Джерельну базу дослідження становить блок наукових, нормативних, літературних та публіцистичних джерел, масив яких умовно можна поділити на кілька блоків: 1) історико-бібліографічні дослідження (довідники, енциклопедії, покажчики, каталоги); 2) вітчизняні і міжнародні нормативно-правові документи, офіційні статистичні дані (загальні технічні вимоги до поліграфічного виконання видань для дітей, статистичні звіти та результати, зведення Книжкової Палати України, електронна база Державного реєстру друкованих засобів масової інформації та інформаційних агентств тощо); 3) праці про окремі періодичні видання для дитячої й учнівської аудиторії в контексті історії розвитку національної преси, зокрема у досліджуваний період; 4) бібліотечні фонди (безпосередньо періодичні журнали для дітей – «Барвінок», «Водограй», «Зайчик», «Зернятко», «Пізнайко» та ін.), а також архівні матеріали. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють кінець ХХ – початок ХХІ ст. Нижня межа досліджуваного періоду (1991) визначена з огляду на те, що наприкінці ХХ ст. відбулися кардинальні зміни в культурно-історичних обставинах розвитку національної освіти в незалежній Україні, посилилася тенденція розвитку гуманістичної традиції в українській педагогіці, українська освіта змінила вектор розвитку у бік етнопедагогіки, що відобразилося на сторінках періодичних видань для дітей, а український медійний простір почав наповнюватися дитячою періодикою, оскільки до 1990 р. журнал «Барвінок» був єдиним українським періодичним виданням для молодших школярів. У 1990 р. на ринку дитячої періодики з’явився журнал «Пізнайко», з 1991 р. почали видаватися журнали «Світ дитини», «Зернятко», «Вінні та його друзі», «Ангеляткова наука», «Професор Крейд», «Колосок», «Водограй», «Кенгуру», «Яблунька» та ін. Верхня межа визначена розробленням та схваленням Президією НАПН нової редакції Концепції впровадження медіаосвіти в Україні (2016).

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що: 

вперше цілісно виявлено й обґрунтовано ідеї морального виховання молодших школярів на сторінках дитячих періодичних видань кінця ХХ – початку ХХІ ст.;

удосконалено понятійно-категорійний апарат проблеми морального виховання крізь призму дитячих періодичних видань, що є важливими медіазасобами і безпосередньо впливають на моральне становлення учнів початкових класів;

досліджено ідеї морального виховання молодших школярів засобами дитячої періодики у виховному полі досліджуваного періоду;

проаналізовано та систематизовано засоби і форми морального виховання молодших школярів на сторінках дитячої періодики досліджуваного періоду;

запропоновано шляхи вдосконалення морального виховання молодших школярів засобами вітчизняної дитячої періодики;

набули подальшого розвитку аксіологічний, етнопедагогічний, герменевтичний підходи до вивчення проблеми морального виховання молодших школярів та виявлення його ідей на сторінках вітчизняної дитячої періодики.

Практичне значення результатів полягає у можливості їх використання у подальших дослідженнях проблеми, введенні до навчальних лекційних курсів для студентів, розробленні спецкурсу для професійної перепідготовки вчителів початкових класів, обговоренні на науково-методичних семінарах тощо. З цією метою для підготовки та перепідготовки вчителів початкових класів, методичного забезпечення батьківського лекторію для удосконалення морального виховання молодших школярів засобами дитячої періодики розроблено навчальну програму спецкурсу «Моральне виховання молодших школярів засобами дитячої періодики», а також методичні рекомендації щодо використання в умовах сім’ї та школи виховного потенціалу дитячих періодичних видань у процесі морального виховання молодших школярів. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися й обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях, а саме: Інтернет-конференція «Медиасфера и медиаобразование: специфика взаимодействия в современном социокультурном пространстве» (Могилів, 2015, тема доповіді «Дидактичні особливості жанрів дитячих журналів як навчальної медіапродукції»); Третя міжнародна науково-методична конференція «Практична медіаграмотність: міжнародний досвід та українські перспективи» (Київ, 2015, тема доповіді «Морально-етичне виховання молодших школярів засобами дитячої періодики як проблема медіаосвіти»); Перша Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні тенденції розвитку освіти і науки в інтердисциплінарному контексті» (Ченстохова – Ужгород – Дрогобич, 2015, тема доповіді «Аксіологічний підхід до вивчення проблеми морального виховання молодших школярів засобами вітчизняної дитячої періодики»); Друга Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні тенденції розвитку освіти і науки в інтердисциплінарному контексті» (Ченстохова – Ужгород – Дрогобич, 2016, тема доповіді «Проблема релігійного морального виховання молодших школярів у культурно-історичних обставинах кінця ХХ – початку ХХІ ст.»).

Проміжні і завершальні результати дисертаційної роботи систематично обговорювалися упродовж 2012 – 2017 рр. на наукових семінарах і засіданнях кафедри педагогіки та методики початкової освіти Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка.

Упровадження результатів дослідження. Основні результати дисертації впроваджено у Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка (довідка № 1884 від 22.12.2016 р.), Східноєвропейському національному університеті імені Лесі Українки (довідка № 03-29/02/3783 від 20.12.2016 р.), Тернопільському національному педагогічному університеті імені Володимира Гнатюка (довідка № 25-33/03 від 17.01.2017 р.), Мукачівському державному університеті (довідка № 30 від 16.01.2017 р.), Комунальному закладі «Житомирський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти» Житомирської обласної ради (довідка № 01-909 від 22.12.2016 р.), Центрі перепідготовки та післядипломної освіти Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 1870 від 15.12.2016 р.), Дрогобицькій загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів № 4 (довідка № 596 від 21.12.2016 р.), Медвежанській середній загальноосвітній школі І-ІІ ст. Дрогобицького району (довідка № 18 від 14.12.2016 р.), Осійській загальноосвітній школі І ступеня Іршавської районної ради Закарпатської області (довідка № 23 від 15.12.2016 р.).
Публікації. Основні результати дослідження відображені в 11 одноосібних публікаціях, із них: 6 статей у фахових науково-педагогічних виданнях, 2 – у закордонному періодичному виданні, 4 – у збірниках матеріалів доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, шести додатків на 55 сторінках та списку використаних джерел (290 найменувань), дев’яти таблиць, одного рисунка. Загальний обсяг роботи становить 250 сторінок, з них основного тексту – 164.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження, аргументовано її актуальність і доцільність; визначено хронологічні межі дослідження; сформульовано об’єкт, предмет, мету та завдання; здійснено вибір методів дослідницької роботи, розкрито теоретичну основу, джерельну базу; визначено наукову новизну, теоретичне і практичне значення отриманих результатів; подано відомості про апробацію, впровадження, публікацію основних положень і висновків дисертації.

У першому розділі – «Моральне виховання молодших школярів як педагогічна проблема» – доведено, що проблема морального виховання молодших школярів була і залишається однією із центральних у педагогічній науці. Дослідження дає підставу стверджувати, що вона є інтердисциплінарною, оскільки мораль розглядається з точки зору педагогіки, філософії, психології, соціології та інших наук, які вивчають людину. Проблемі морального виховання загалом присвячені праці відомих українських учених, зокрема Г. Ващенка, С. Русової, М. Стельмаховича, В. Сухомлинського, К. Ушинського, Я. Чепіги, П. Юркевича та низки інших. Вагомий внесок у дослідження проблеми виховання, зокрема морального як його пріоритетного напряму, здійснили сучасні науковці: І. Бех, М. Боришевський, Г. Васянович, О. Вишневський, М. Євтух, І. Зязюн, О. Квас, В. Кемінь, М. Пантюк, Т. Пантюк, О. Савченко, М. Савчин, Н. Скотна, О. Сухомлинська, К. Чорна, П. Щербань та ін.
З’ясовуючи ступінь дослідженості та особливості проблеми морального виховання молодших школярів, у розділі проаналізовано історичний досвід морального виховання, розвиток проблеми у парадигмальному розмаїтті української і світової педагогіки кінця ХХ – початку ХХІ ст. 

На основі аналізу наукових джерел доведено, що українська виховна традиція відповідає вимогам і принципам гуманістичного, особистісно орієнтованого, дитиноцентричного виховання. Українська народна педагогіка та етнопедагогіка, як підґрунтя педагогіки наукової, доводить, що традиційна виховна парадигма українців ґрунтувалася на моральних категоріях добра, справедливості, честі, гідності.

Досліджено, що в умовах сьогодення проблема морального виховання особливо актуалізується у ранньому віці. Виховання молодшого школяра вимагає виважених наукових підходів, щоб, по-перше, збалансувати процеси навчання, виховання та розвитку, по-друге, врахувати вплив усіх засобів і чинників, які оточують молодшого школяра, і визначити найоптимальніші педагогічні умови задля реалізації завдань морального виховання учнів цієї вікової групи. 
Досліджено, що в українській педагогіці у рамках сцієнтистсько-технократичної та антисцієнтистської концепції утвердилися відповідні парадигми виховання: авторитарна і гуманістична. Якщо авторитарна передбачає суб’єкт-об’єктні відносини між педагогом та вихованцем, вторгнення в особистісний світ дитини, примушення її до певної діяльності або, навпаки, обмеження її, то гуманістичне виховання – дитиноцентроване, яке передбачає орієнтацію на духовні сили особистості, визнання її неповторною і особливою, створення відповідного освітньо-виховного поля для розвитку її нахилів, здібностей, бажань і прагнень. Гуманістична педагогіка передбачає розумний баланс між вимогами освіти і прагненнями та бажаннями дитини, стверджує, що він повинен зберігатися задля її поступу у суспільному житті за підтримки родини, сім’ї, школи, інших навчально-виховних закладів, церкви, громади тощо.

Наше дослідження доводить, що моральне виховання молодших школярів кінця ХХ – початку ХХІ ст. ґрунтується на антисцієнтистській, гуманістичній, особистісно орієнтованій виховних парадигмах, які активно розвиваються у сучасній науці, обґрунтовуючи специфіку цього процесу і визначаючи можливості усіх інститутів та чинників виховання. 

Моральне виховання – основа сучасної релігійної парадигми виховання. У контексті нашого дослідження важливо розуміти, що релігійні моральні цінності є стійкими, універсальними, непідвладними політичній та ідеологічній кон’юнктурі, мають гуманістичне значення, абсолютний характер і, що найважливіше для виховання, позитивну спрямованість. Безвідносно до історичних епох, моральні цінності мають вічний, а не релятивістський характер, а моральні вимоги, у їх ідеальному вираженні, передаються від покоління до покоління. Це стосується передовсім норм регулювання відносин між людьми: настанов не красти, не вбивати, допомагати один одному, виконувати обіцянки, говорити правду тощо.

У процесі становлення, розвитку та утвердження ідей морального виховання дитини релігійні моральні цінності латентно присутні і в процесі світського виховання, оскільки не суперечать його загальнолюдським гуманістичним цінностям та ідеалам. Усе частіше мова йде про раціональне використання досвіду релігійного (в Україні – передовсім християнського) виховання щодо завдань сучасної педагогіки.

Підтверджено, що розв’язання проблеми морального виховання молодших школярів відбувається в системі розвитку етнопедагогіки, історії педагогіки, у взаємозв’язку педагогічного і психологічного знання, з урахуванням вікових, психо-фізіологічних особливостей дитини, у з’ясуванні понятійно-категоріального апарату, проблеми морального виховання і опираються на філософське підґрунтя сучасних наук про людину.
У розділі доведено, що одним із важливих чинників морального виховання молодших школярів є дитяча періодика, яка наприкінці ХХ ст. (зі здобуттям Україною незалежності) – на початку ХХІ ст. почала активно розвиватися. Різноманітні періодичні видання з’являються різними мовами і пропонують своїм читачам певний зміст. Так, після 1991 р. в Україні з’явилися такі періодичні видання для молодших школярів: «Світ дитини», «Зернятко», «Вінні та його друзі», «Ангеляткова наука», «Професор Крейд», «Колосок», «Водограй», «Кенгуру», «Яблунька» та ін. Усі вони мають значний виховний потенціал, зокрема щодо морального виховання, позаяк використовують різноманітні форми і засоби, якими відображаються основні моральні категорії та зміст морального виховання. 
У дослідженні акцентується увага на таких основних моральних категоріях, як добро, правда, честь, гідність, справедливість, використовується широкий спектр народно-педагогічних засобів – легенди, казки, приказки, загадки, прислів’я. Всі вони відображають досконалу ієрархію моральних цінностей, акцентуючи увагу на перемозі добра над злом. 
Наголошено, що загальнолюдський потенціал досліджуваних нами видань є достатньо високим, проте окремі з них часто мають розважальний характер.

Перспектива морально-етичного виховання молодших школярів засобами дитячої періодики у процесі медіаосвіти пов’язана з соціалізацією особистості на засадах особистісно орієнтованої сімейної і шкільної медіаосвіти, її здатністю до критичного осмислення інформації, творчості та самопізнання.

Доведено, що до контексту цієї виховної парадигми входять християнські моральні цінності та чесноти, які за своєю суттю є загальнолюдськими. Це – життя, істина, добро, свобода, краса, справедливість, сміливість, правдивість, щирість, любов до ближнього, вірність, довіра, скромність, відданість тощо. 

Обґрунтовано, що формування моральності молодшого школяра передбачає не ретрансляцію знань, умінь і навичок зі сфери морального виховання у системах «вчитель – учень», «батьки – дитина» тощо, а створення у школі та поза нею належних педагогічних умов, у яких будь-яка навчально-виховна проблема буде переживатися дитиною як життєво важлива і розв’язуватиметься на особистісному рівні як вибір і відповідальність за її наслідки. Однак процес морального виховання має внутрішні суперечності, відкладений характер результатів, оскільки не відразу спрацьовує зворотний зв’язок, і результати виховної роботи не завжди видно одразу ж після розв’язання педагогічного завдання.

У розділі доведено, що молодший шкільний вік є важливим у розвитку моральних якостей особистості, що зумовлено змінами у способі життя, появою інтересу та поваги до себе, нових обов’язків та стосунків із ровесниками і дорослими, в яких діти цього віку об’єктивно реалізують себе як суб’єкти моральної поведінки.

У другому розділі – «Дитяча періодика кінця ХХ – початку ХХІ ст. як засіб морального виховання молодших школярів» – підтверджено, що дитяча періодика – це низка газет та журналів для дітей, створених спеціально для дитячої читацької аудиторії з урахуванням вікової диференціації, психофізіологічних можливостей, когнітивних потреб і особливостей сприйняття.

Наголошено, що сьогодні не існує єдиної типологічної класифікації дитячих періодичних видань для вікової категорії молодшого шкільного віку, що покладає на видавців цієї продукції відповідальність за визначення пріоритетів, її змістове наповнення, рівень врахування психо-фізіологічних особливостей, потреб і запитів молодшого школяра, популярність такого виду преси у середовищі молодших школярів, батьків, учителів початкових класів.
Ураховуючи здебільшого універсальну змістову наповненість дитячої періодики для молодших школярів на основі досліджень сучасних учених умовно виокремлюємо п’ять її видів: пізнавальні, розважальні, навчальні, культурологічні, науково-популярні.
Наше дослідження доводить, що досить складно виробити єдину типологічну класифікацію дитячих періодичних видань (особливо для вікової категорії молодшого шкільного віку) з огляду на значну кількість критеріїв. Це зумовлено віковими психо-фізіологічними характеристиками адресата, оскільки у змісті видань мають домінувати ігрова презентація інформації, динамічність, інші форми наповнення змісту з метою доступності, зосередження та утримання уваги маленького читача тощо. 

Зазначено також, що видавці здебільшого надають переваги досягненню не навчально-виховної, а економічної, матеріально-фінансової мети видання. Окрім цього, недостатньою є увага педагогів, психологів до проблем видання і функціонування дитячої періодики, зокрема для читачів вікової категорії молодшого шкільного віку.

Стверджуємо, що дитячі періодичні видання, незалежно від класифікаційних характеристик, є одним із засобів морального виховання молодших школярів. Пізнавально-виховний матеріал у них передбачає інтеграцію зі змістом основних засобів навчання і виховання – посібниками та підручниками для початкової школи, уводить дитину до світу соціокультурної дійсності, заснованої на морально-етичних нормах, цінностях та ідеалах, що є складовою комплексу проблем медіаосвіти у межах сім’ї, школи, громади. 

Нами з’ясовано, що на ринку дитячої періодики для вікової категорії молодших школярів найпопулярнішими є як ті, що мають свою історію до досліджуваного періоду («Барвінок», «Світ дитини», «Малятко» та ін.), так і новітні («Пізнайко», «Професор Крейд», «Куля», «Смайлик» та ін.). Актуальними темами є морально-етичні, навчально-пізнавальні, розвивальні та розважально-ігрові.

Серед засобів морального виховання молодших школярів на сторінках дитячих періодичних видань превалюють  мовні (вербальні), жанрові (текстові), графічно-вербальні, мануальної праці. У молодшого школяра виробляються початкові засадничі основи моральності: освоєння правил культури поведінки у відносинах з батьками, однолітками, педагогами; відбувається формування морального ставлення до природи, виховується турбота про навколишнє середовище, потреба піклуватися про слабших, хворих, старших, культура ненасильства, відбувається формування ціннісного ставлення до праці.

У розділі обґрунтовано, що змістовий матеріал дитячих періодичних видань може слугувати як самостійним засобом морального виховання та розвитку молодших школярів, так і використовуватися в інтеграції з іншими (програмовим матеріалом навчальних предметів початкової школи, у формах і змісті позакласної роботи, в проведенні сімейного дозвілля тощо).
Доводимо, що вітчизняна дитяча медіапродукція має свою історію розвитку, в якій відбулися важливі зміни деідеологізації, деполітизації оформлення і змісту на початку досліджуваного періоду.

Акцентовано увагу на тому, що більшість рубрик сучасних періодичних видань для молодших школярів пропонують пізнавальну інформацію енциклопедичного характеру з метою розвитку інтелекту школяра; художні твори сучасних письменників пізнавального, морально-етичного змісту, для ознайомлення дітей з образним словом, літературними жанрами, творчістю дитячих письменників; конкурси, задачі, завдання, що розвивають спостережливість, логічне мислення, творчість школярів; інформацію про етику поведінки, спілкування; відомості про улюблених зірок естради, спорту; поради щодо гігієни, зачіски, манери одягатися тощо. Практично усі виховні засоби дитячої періодики безпосередньо чи опосередковано володіють значним морально-виховним потенціалом.
Спеціально для батьків публікуються поради психологів та педагогів щодо виховання, навчання, розвитку дитини (додатки газети «Казковий вечір», журналів «Пізнайко», «Загадкова скарбничка»).

Досліджено, що асортимент дитячих газет не такий великий, як журналів. Серед найпопулярніших: «Дитяча газета», «Жива вода», «Зірка», «Літ-україночка», «Перченя», «Я сам(а)», «Велика дитяча газета», «Казковий вечір», «Веселка (Весела газета для хлопчиків і дівчаток)» та ін. 

З’ясовано, що процес становлення дитячої періодики як засобу виховання в досліджуваний період є складним і залежить від багатьох чинників: соціально-політичного, екологічного, історичного, геополітичного та культурного. Вітчизняна дитяча періодика відображає сучасний розвиток України та суспільства в аспекті культурного, морального, глобалізаційного, демократичного розвитку, тому у цілісності змісту і структури вона є дуже важливим засобом гармонійного виховання молодших школярів на засадах моралі.

Дослідження дало змогу також виявляти певні недоліки дитячих періодичних видань, які суттєво знижують їх морально-етичний потенціал: не всі видання змістовно відображають основні напрями виховання молодшого школяра, зокрема моральне; на сторінках окремих з них недостатньо відображено специфіку українських виховних традицій щодо моралі та етики; певні періодичні видання є калькою з російських та англомовних видань, що не дає можливості адаптувати їх матеріал для морального виховання українського молодшого школяра; спектр виховних форм досліджених видань для реалізації завдань морального виховання молодших школярів має бути ширшим.

З’ясовуючи особливості мовного оформлення дитячої періодики, наголошуємо на тому, що мова дитячого видання – це особливий різновид літературної мови, і вона має свої засоби виразності, дієвості, емоційності, етичні ідеали. Окрім того, саме засоби мови забезпечують ефективність комунікаційного процесу між часописом (його авторами, дописувачами, художниками, видавцями) і читачем. Таким чином, розв’язання завдань морального виховання молодших школярів, розкриття його ідей неможливе поза мовою.

У розділі показано, що виховання молодших школярів здійснюється художньо-естетичними, пізнавальними та розвивальними засобами форми і змісту дитячої періодики. Доведено, що сучасні дитячі періодичні видання у конкретизації пізнавальних та розважальних журналів є важливим і дієвим чинником морального виховання особистості молодшого школяра засобом медіаосвіти, що зумовлює необхідність виявити дидактичні особливості жанрів дитячих журналів як навчально-виховної медіапродукції, окреслити перспективу їх використання в умовах сім’ї та школи. 

Дитяча періодика, зокрема журнали, поряд з читанням книг здатна замінити дитячі енциклопедії, задачники, розмальовки, адже багато журналів особливу увагу звертають саме на розвиток моральності особистості, її інтелекту, творчих здібностей. На сьогодні має місце спорадичне, недостатнє використання освітнього матеріалу дитячих журналів у сім’ї та школі, що залежить від обізнаності батьків і вчителів з їх змістом, доступності його використання тощо. Така ситуація потребує корекції за участю не лише вчителів-практиків, але й менеджерів освіти та науковців. 

Наголошено, що значна кількість дитячих періодичних видань, які розповсюджуються, є закордонним продуктом, результатом перекладу або передруку без урахування і адаптації до реалій життя українців. Спостерігається неякісний переклад, не всі дитячі періодичні видання контролюються на рівні держави щодо санітарно-гігієнічної, змістової відповідності віковим особливостям молодшого шкільного віку, часто власники не несуть відповідальності за їхнє змістове наповнення.

Для вибору оптимальних шляхів удосконалення морального виховання молодших школярів засобами дитячої періодики нами здійснено вивчення реального стану проблеми. З цією метою проведено дослідження у середовищі батьків молодших школярів, учителів та вихователів початкової школи і власне молодших школярів.
Результати опитування вчителів початкових класів з метою виявлення  факту використання дитячих періодичних видань у виховному процесі в умовах школи показали, що 62% респондентів не використовують дитячу періодику на уроках та в позаурочній діяльності. Поясненням було: «брак навчального часу», «відсутність (в сільській місцевості) мережі розповсюдження (продажу)», «необов’язковість такої форми роботи» тощо. Лише 9% є передплатниками дитячої періодики, 29% – «зрідка», «інколи» купують окремі номери тих чи тих дитячих періодичних видань у мережі реалізації, використовують матеріал у підготовці свят тощо.

Результати опитування спонукали нас до розробки програми спецкурсу для підготовки та перепідготовки вчителів початкових класів, батьківського лекторію, а також методичних рекомендацій щодо використання виховного потенціалу дитячих періодичних видань з метою морального виховання дітей, які поміщені в додатках дисертаційної роботи.

З’ясовано, що використання вчителями початкових класів виховного потенціалу дитячих періодичних видань на уроках та в позаурочний час у процесі здійснення мети і завдань морального виховання здебільшого має епізодичний, спорадичний характер (31% із 40 опитаних). Ідеї морального виховання на сторінках дитячих періодичних видань недостатньо введені вчителями до процесу морального виховання молодших школярів. Не завжди присутні важливі моменти формування моральної культури, а саме: слабко актуалізується особистісний життєвий досвід молодшого школяра, недостатньо розвиваються навички самоаналізу і самооцінки, рідко формується готовність здійснити моральний вибір, у методичному забезпеченні присутні традиційні форми роботи, орієнтовані на пасивне, репродуктивне навчання і виховання, вони часто не сприяють трансформації знання (моральних норм, правил, понять тощо) в особистісне переконання, почуття відповідальності, здатність до співчуття, милосердя, здійснення морального вибору у критичних життєвих ситуаціях тощо. 

З’ясовано, що  причинами цього є:

· недостатнє ознайомлення вчителів початкових класів з видавничим та змістовим контентом дитячої періодики; 

· недостатня популяризація дитячих періодичних видань, зокрема в рекомендаціях освітніх установ різного рівня, у процесі професійної підготовки та перепідготовки вчителів початкових класів;

· відсутність мережі продажу дитячої періодики в сільській місцевості;

· складнощі поєднання програмового матеріалу, визначеного обсягом програми, підручника та матеріалу дитячого періодичного видання;

· нестача компетентності, досвіду, професійного вміння, часу вчителя початкових класів для можливості використання ідей морального виховання молодших школярів засобами дитячої періодики на уроках і в позаурочний час.

Доводимо, що ґрунтовний аналіз поведінки героїв кінофільмів, мультфільмів, літературних і казкових персонажів на сторінках дитячої періодики за моральними критеріями, порівняння із особистими відчуттями, переживаннями та своєю поведінкою може суттєво і позитивно доповнити особистісний життєвий досвід молодшого школяра. Совість дитини як особистісна форма морально-емоційного самоконтролю є основною інстанцією, яка контролює поведінку.

ВИСНОВКИ

Виконане дисертаційне дослідження дало підставу для таких висновків та узагальнень:
1. Проблема морального виховання дитини молодшого шкільного віку є міжгалузевою, її розвиток відображений в історико-педагогічному становленні і основних положеннях гуманістичної, особистісно орієнтованої виховної парадигми. У визначеннях науковцями мети і завдань морального виховання спільним є розуміння його як цілеспрямованого процесу оволодіння молодшими школярами моральними категоріями, цінностями, принципами, ідеалами, виробленими національною культурою, людством і прийнятими на рівні власних переконань, дотримання їх як звичних форм особистої поведінки. Причому, ефективність цього процесу залежить від ефективності організації життя школярів з урахуванням їх вікових та індивідуальних особливостей, які визначаються в історико-педагогічному розвитку такими особливостями:

– провідною діяльністю стає учіння, на основі навичок навчання формується довільність дій, вміння свідомо ставити мету діяльності і знаходити засоби її досягнення;

– значний вплив на формування особистості молодшого школяра здійснюють спілкування з учителем і ровесниками, життя у дитячому колективі;

– авторитет учителя визнається безвідмовно і наслідуються його погляди, манера поведінки тощо;

– дружба з ровесниками має ситуативний характер і є нестійкою;

– вчиться керувати своїми емоціями, вгамовувати імпульсивні дії, що зумовлюють розвиток таких вольових якостей, як витримка, дисциплінованість, наполегливість тощо;

– вчиться робити моральний вибір не лише з остраху осуду чи покарання, а й з усвідомлення різниці між добром і злом, правдою і кривдою, хорошим і поганим, прекрасним і потворним тощо;

– поглиблюється процес самопізнання, формуються самосвідомість і самооцінка за ознаками статі зокрема;

– на основі знання норм і правил поведінки розвивається сумління, виникають моральні емоційні переживання – задоволення від доброго вчинку, власна гідність, сором, провина тощо.

2. Зміст і завдання морального виховання молодших школярів у культурно-історичних обставинах досліджуваного періоду (глобалізаційні процеси у світовому просторі, інформатизація, технізація, матеріальні чинники повсякдення тощо) визначаються настановами гуманістичної моралі, яка визнає людину на будь-яких етапах онтогенезу найбільшою цінністю, а її права пріоритетними над інтересами і суспільства, і держави.

Основними змістовими і структурними компонентами моделі морального виховання молодших школярів визначаємо такі: поняття «моральне виховання»; теоретико-методологічна основа його здійснення, мета і завдання, шляхи їх реалізації, суб’єкти педагогічної взаємодії та виховного впливу, зміст, форми і методи, критерії вихованості.

Завдання процесу морального виховання молодших школярів визначені його очікуваним результатом – досягненням моральності вихованця, яка конкретизована проявами ідей доброчесності, чеснот любові, милосердя, турботи, поваги тощо.

Чеснота – це позитивна моральна властивість характеру людини, що визначається її волею і вчинками; у релігійному визначенні – схильність постійно чинити добрі справи. Науковий (світський) та релігійний аспекти проблеми формування чеснот загалом не суперечать один одному, а лише доповнюють, залишаючи за людиною право бути віруючою чи атеїстом. Однак усі – педагогічні, психологічні, теологічні – визначення людських чеснот зводимо до таких основних тез:

– поняття людських чеснот пов’язане зі сферою визначень моралі, що дає змогу розглядати феномен людських чеснот як педагогічну проблему, моральну цінність, критерій вихованості;

– смисловими концептами людських чеснот, як і їх протилежностей – гріхів – є, відповідно, поняття «добро» і «зло»;

– незважаючи на різні методологічні підходи у педагогіці, філософії, психології, теології, фіксуємо ідентичність визначень людських чеснот як конструктивних, покликаних удосконалити людину у її духовній, тілесній та інтелектуальній сутності, у її стосунках з іншими людьми та навколишнім світом – з природним довкіллям та соціальними інститутами: державою, церквою, владою, сім’єю;

– позитивний, конструктивний зміст понять людських чеснот покликаний уберегти людину від руйнування себе і навколишнього світу, від занепаду і знищення, що було актуальним завжди і, особливо, в сьогоденні – часі технізації та глобалізації, війн та протистояння.

Особливу увагу в роботі приділено таким чеснотам, як слухняність і дисциплінованість, які вимагають від дитини пристосування до обставин, передбачають застосування педагогами та батьками таких засобів, як примус і покарання, що суперечить меті гармонійно розвиненої особистості та суті особистісно орієнтованої технології навчання і виховання. Тут очевидною є дилема: слухняність як поведінкова реакція дитини на примус дорослого і обставин та слухняність як поведінковий вибір самої дитини.

У гуманістичній педагогіці слухняність пов’язана з особистісним вибором дитини, що можливе у ситуації сприйняття нею добра як засадничої, універсальної морально-етичної цінності і розуміння наслідків свого послуху (непослуху) у вимірі добра для себе та інших. Роль учителя (вихователя) при цьому – проаналізувати спільно з дитиною наслідки цього вибору, що поступово формуватиме відповідальність дитини за власний вибір, поведінкові норми, особистісну систему цінностей тощо.

3. Виявлення та реалізація виховного потенціалу української дитячої періодики (кінець ХХ – початок ХХІ ст.) у процесі морального виховання молодших школярів передбачає не ланцюжок ретрансляцій знань, вмінь і навичок зі сфери морального виховання у системах «вчитель – учень», «батьки – дитина» тощо, а лише створення в школі та поза нею належних педагогічних умов, у яких будь-яка навчально-виховна проблема буде переживатись дитиною як життєво важлива і розв’язуватися на особистісному рівні як вибір і відповідальність за його наслідки. Моральне виховання у такий спосіб постає репрезентацією моральних цінностей на сторінках дитячого журналу чи газети у художньо змодельованих життєвих ситуаціях; первинне їх оцінювання, забезпечення позитивного емоційного ставлення до певної цінності; усвідомлення цінності, її прийняття та включення до реальних соціальних умов дій і спілкування дітей.

4. Ідеї морального виховання молодших школярів нами виявлено та схарактеризовано на сторінках вибірки дитячих газет і журналів кінця ХХ – початку ХХІ ст.: «Барвінок», «Смайлик», «Професор Крейд», «Зернятко», «Зайчик», «Вінні та його друзі», «Ангеляткова наука», «Водограй», «Кузя», «Світ дитини», «Абетка казок», «Кенгуру», «Долонька», «Поміркуй і розгадай», «Барбі», «Маленький розумник».

У результаті виявлено ідеї морального виховання, які акумулюються в малих жанрових формах: «… як це радісно – робити комусь добро!», «Хочеш їсти калачі – не сиди на печі!», «Буває гірше – це коли ти один, без друга …», «діло милосердя», «діло майстра величає», «як зігріває справжня дружба», «святі можуть жити поруч з нами», «чуйність є справжньою силою людини», «любов до ближнього», «добро завжди перемагає зло», «осуд пихи, хизування та душевної черствості», «добрі справи робити легко», «дбайливе ставлення до довкілля», «краще гірка правда, ніж солодка брехня», «допомога в біді», «обман повертається в будинок ошуканця», «як ти до інших ставишся, то таку саму подяку й шану матимеш», «брати чуже без дозволу не можна», «залишати в біді товариша – це не по-собачому», «хай живе справедливість» та інші. На основі встановлених моральних ідей визначено ключові поняття етики та моралі, запропоновано дидактичне забезпечення в роботі над вибраним матеріалом дитячого періодичного видання.

5. Засоби морального виховання молодших школярів на сторінках дитячих періодичних видань вважаємо доцільним поділити на: мовні (вербальні), жанрові (текстові), графічні, графічно-вербальні, мануальної праці. Одиницею такого поділу є текст, інформативне, художньо-образне, розважально-ігрове наповнення якого передають відповідні знаки – слова людської мови, а також знаки штучних мов (фарби, лінії, ноти тощо). Це стилістичні засоби, тематика, обсяг художнього і публіцистичного матеріалу, вибір жанрів (інформаційні, аналітичні та художні), використання художньо-образних засобів, лексична база (загальновживана літературна, розмовна лексика, фразеологізми, парафрази, а також абстрактні поняття, терміни, діалектизми, новоутвори) тощо.

Графічними засобами морального виховання молодших школярів на сторінках дитячої періодики є невербальні цілісні тексти, структурно-композиційними, смисловими елементами в яких виступають лінія, колір, сюжетний малюнок, персонажі, ілюстративний матеріал до текстів казок, оповідань, сканвордів, ігор, ребусів, лабіринтів, рубрик і завдань типу «Розмалюй», «Знайди відмінності», «Розгадай» тощо.

Графічно-вербальні елементи на сторінках дитячої періодики мають спорадичний характер щодо мети морального виховання, оскільки є пізнавально-евристичними (сканворди, ребуси, завдання математичного, мовного спрямування тощо).

Завдання мануальної праці трапляються в окремих виданнях дитячої періодики («Барбі», «Маленький розумник», «Барвінок», «Водограй», «Ангеляткова наука» та ін.). Зокрема, це витинанки, саморобки з паперу, пластиліну, тіста, аплікації, розмальовки тощо. Завдання такого типу орієнтовані на розвиток дрібної моторики молодшого школяра, отримання навичок роботи з ножицями, клеєм, пластиліном тощо, що сприяє розвитку мовлення, вмінню зосереджуватися, доводити справу до кінця, допомагає повірити у власні сили, розвинути різноманітні навички, навчитися використовувати уяву та вільно спілкуватися на різні теми.

6. Для вибору оптимальних шляхів удосконалення морального виховання молодших школярів засобами дитячої періодики нами проведено пілотажне дослідження у середовищі батьків молодших школярів, вчителів та вихователів початкової школи і власне молодших школярів. Опитування було організоване з метою виявлення:

– факту використання дитячих періодичних видань у виховному процесі в умовах школи та сім’ї;

· особистісної мотивації молодших школярів у ситуації морального вибору, а також рівня готовності до особистісної відповідальності за його наслідки;

· демографічних, соціокультурних особливостей використання дитячих періодичних видань, встановлення їх мети у виховному процесі в умовах школи і сім’ї;

· форм і методів роботи з періодичними дитячими виданнями в умовах школи та в сім’ї;

· готовності вчителів початкових класів до застосування засобів особистісно орієнтованої технології у процесі морального виховання молодших школярів;

· педагогічних ситуацій формування моральних якостей молодших школярів у процесі роботи з періодичними виданнями;

· ролі та значення дитячих періодичних видань для формування моральної культури молодших школярів.

Уважаємо, що ідеї морального виховання молодших школярів на сторінках дитячої періодики реалізуються у межах школи та поза нею. Оптимальними вважаємо такі шляхи:

– використання виховних можливостей змісту кожного номера дитячої періодики;

– самостійне ознайомлення дорослого (вчителя/вихователя/батьків) зі змістом періодичного видання з метою подальшої організованої роботи спільно з дитиною (рекомендації звернути увагу на щось важливе в ілюстрації та змісті, обговорення, читання вголос, розв’язування кросвордів, виконання завдань тощо);

– підготовка та організація самостійної роботи дитини зі змістом періодичного видання;

– підбір тем, форм і методів спільної роботи дорослого (вчителя/ вихователя/батьків) і дитини зі змістом та завданнями періодичного видання;

– міжособистісне спілкування з дитиною у процесі роботи над періодичним виданням відповідно до її віку, індивідуальних особливостей, життєвого досвіду у поєднанні пізнавально-виховної і розважальної мети;

– розв’язання педагогічної задачі у спонтанній чи штучно створеній педагогічній ситуації, яка виникає (чи створена) у процесі роботи дорослого і дитини з матеріалами періодичного видання;

– залучення дитини до обговорення та аналізу матеріалів дитячої періодики з метою формування у неї знань, умінь і навичок моральної культури;

– залучення особистісного життєвого досвіду дитини і дорослого до реалізації педагогічних завдань з метою формування моральної культури молодшого школяра;

– здійснення міжпредметних зв’язків, інтегрування навчального матеріалу з різних предметів початкової школи і виховного матеріалу у змісті дитячого періодичного видання;

– у зверненні до здобутків світової та національної культури;

– обговорення засобів і змісту ілюстративного матеріалу дитячого періодичного видання.

Проведене наукове дослідження не вичерпує глибини та багатоаспектності проблеми морального розвитку молодших школярів засобами дитячої періодики наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст., однак накреслює перспективу подальшого вивчення. Об’єктом майбутніх наукових студій можуть стати порівняльні теоретико-методологічні аспекти розвитку та розв’язання проблеми морального виховання молодших школярів; обґрунтування ролі народно-педагогічних знань і досвіду у справі морального виховання дітей та молоді, ролі виховних інституцій у моральному вихованні дітей.
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Даниляк Р.З. Ідеї морального виховання молодших школярів на сторінках вітчизняної дитячої періодики (кінець ХХ – початок ХХІ століття). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Дрогобицький державний педагогічний університет імені Івана Франка. – Дрогобич, 2017.

У дисертаційному дослідженні цілісно виявлено та обґрунтовано ідеї морального виховання молодших школярів на сторінках дитячих періодичних видань у кінці ХХ – на початку ХХІ ст.; проаналізовано ступінь дослідженості проблеми морального виховання в її історико-педагогічному розвитку, розкрито зміст і завдання процесу морального виховання молодших школярів у культурно-історичних обставинах досліджуваного періоду. 

Доведено, що проблема морального виховання молодших школярів є особливо важливою у виховному полі кінця ХХ – початку ХХІ ст., а пріоритетним завданням сучасної початкової школи стає пошук ефективних шляхів і засобів їх реалізації, один із яких – широке використання виховного потенціалу дитячої періодики. Встановлено та проаналізовано засоби морального виховання учнів початкових класів на сторінках дитячої періодики досліджуваного періоду. Визначено шляхи удосконалення морального виховання молодших школярів засобами вітчизняної дитячої періодики.
Ключові слова: мораль, моральне виховання, молодший школяр, ідеї, дитяча періодика, мас-медіа, засоби, форми, виховний процес, сім’я, школа.

Даныляк Р.З. Идеи нравственного воспитания младших школьников на страницах отечественной детской периодики (конец ХХ – начало ХХІ века). – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Дрогобычский государственный педагогический университет имени Ивана Франко. – Дрогобыч, 2017.
В диссертационном исследовании целостно выявлены и обоснованы идеи нравственного воспитания младших школьников на страницах детских периодических изданий в конце ХХ – в начале ХХІ века; проанализирована степень исследованности проблемы нравственного воспитания в ее историко-педагогическом развитии, раскрыты содержание и задачи процесса нравственного воспитания младших школьников в культурно-исторических обстоятельствах исследуемого периода.
Доказано, что проблема нравственного воспитания младших школьников является особенно важной в воспитательном поле конца ХХ – начала ХХІ века, а приоритетным заданием современной начальной школы становится поиск эффективных путей и средств их реализации, одно из которых – широкое использование воспитательного потенциала детской периодики. Установлены и проанализированы средства нравственного воспитания учеников начальных классов на страницах детской периодики исследуемого периода. Определены пути усовершенствования нравственного воспитания младших школьников средствами отечественной детской периодики.

Ключевые слова: мораль, нравственное воспитание, младший школьник, идеи, детская периодика, масс-медиа, средства, формы, воспитательный процесс, семья, школа.

Danyliak R.Z. The ideas of moral education of primary school pupils on the pages of the national children’s periodicals (late 20th – early 21st centuries). – Manuscript.

The dissertation for the academic degree of the candidate of pedagogical sciences in specialty 13.00.01 – General pedagogy and history of pedagogy. – Drohobych State Pedagogical University named after Ivan Franko. – Drohobych, 2017.

The idea of moral education of primary school pupils on the pages of the national children’s periodicals (the late 20th – early 21st centuries) was comprehensively identified and grounded in the dissertation; the degree of investigation of the moral education problem in its historical and pedagogical development was analyzed; the content and objectives of the process of primary school pupils’ moral education in the cultural and historical context of the analyzed period was described.

It has been stated that the problem of moral education of primary school pupils is particularly important in the educational field of the late 20th – early 21st centuries. And the priority task of modern primary school is the search of effective ways and means of their realization, one of them is the wide use of the educational potential of children’s periodicals.

The educational potential of the Ukrainian children’s periodicals was researched; the description of educational ideas in the children’s periodicals published in the late 20th – early 21st centuries was performed.

The means of moral education of primary school pupils on the pages of modern children’s periodicals of the investigated period were defined and realized.
The process of moral education of primary school pupils by means of children’s periodicals in the educational field of the investigated period was characterised.

The main content and structural components of the model of primary school pupils’ moral education process: the concept «moral education»; theoretical and methodological basis for its implementation, the goal and objectives of their realization, the subjects of pedagogical interaction and educational impact, the content, forms and methods, the criteria of good breeding were substantiated. The content of moral education of primary school pupils is defined by the nature of common to mankind values which prove that a person at any stage of ontogeny is of the greatest value, and his rights have priority over the interests of both the society and the state.

The didactic material of various genres from the pages of children’s periodicals, which can be used for the purpose of primary school pupils’ moral education, was analyzed.

It was found out that the semantic content of children’s periodicals can serve as a separate means of primary school pupils’ moral education and development and it can be used in combination with other means (as the program material of subjects in primary school, as the form and content of extracurricular activities, as a way of spending family leisure time, etc.).

Special attention was paid to the virtues, described on the pages of periodicals of the studied period, such as kindness, honor, dignity, justice, respect, love, care, concern for people, tolerance, conscientiousness, sincerity, mutual respect, fidelity to your principles and so on.

Adults (parents/teachers/educators) and primary school pupils were suggested the algorithm of work with the educational material of children’s periodicals, reading – analysis/interpretation – questions/answers – the use of a child’s personal life experience, which will enable a child to form skills of independent conscious reading, the ability to make conclusions, find analogies.

It has been proved that the value result is connected with the pupils value attitude to the events they have read and seen on the pages of children’s periodicals, including the formation of the idea and understanding of the event, phenomenon, character, experience the abovementioned event as well as their self-esteem while doing the given task; behavior experience, skills, knowledge, behavioral readiness for certain social activities. The primary school pupil’s moral evaluation of life events, personal traits, behavior, deeds, characters’ behavior in graphic and verbal texts of children’s periodicals takes place in the process of reading and analysis, doing special exercises. The child realizes that moral values are good for the one who chooses them as well as for the surrounding people whom this choice affects.
The ways to improve the moral education of primary school pupils by means of the national children’s periodicals was described.

Keywords: morality, moral education, primary school pupils, ideas, children’s periodicals, mass media, means, forms, educational process, family, school.
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