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ВСТУП
Актуальність проблеми. У періоди нестабільності суспільства, погіршення соціальних умов життя, виникнення напруженості у стосунках між людьми особливо гостро постають проблеми розуміння іншої людини, співчуття, взаємної допомоги. Одним із важливих особистісних регуляторів і чинників гуманної поведінки є емпатія – здатність до осягнення і переживання емоційних станів іншої людини. Емпатійні почуття, що виникають як відгук на переживання іншої людини, сприяють усвідомленню важливості дотримання моральних норм, спонукають до альтруїстичної поведінки, надання активної допомоги людям, які перебувають у скрутному становищі. У зв’язку з усвідомленням важливого значення емпатії як фундаменту моральної поведінки особистості особливої актуальності набувають педагогічні дослідження, спрямовані на обґрунтування умов і шляхів цілеспрямованого розвитку цієї якості в учнів різного віку. Навчити дитину «бачити і відчувати людей» – одне з найважливіших і найскладніших завдань виховання. Уміння співпереживати близьким і чужим людям залежить від емпатії – здатності індивіда емоційно відгукуватися на переживання інших людей, розуміти їх почуття, переживання, проникати в їх внутрішній світ, роблячи їх частиною своєї особистості (В. Абраменкова, Л. Стрелкова).
У психолого-педагогічних джерелах розглядаються різні сфери життєдіяльності, в яких виявляється емпатія: у близькому колі спілкування (О. Бодальов, В. Кротенко, Т. Пашукова); у професійному спілкуванні (Л. Виговська, С. Максимець, Л. Галицька, Т. Федотюк); у широкому соціальному контексті (Є. Ільїн, І. Юсупов, Д. Майерс). Емпатійні переживання можуть бути пов'язані не лише з подіями, які відбуваються з суб'єктом «тут і тепер», але й з ситуаціями, що трапилися з ним у минулому чи відбуватимуться у майбутньому (Т. Гаврилова). 

Низка досліджень була присвячена окремим аспектам розвитку емпатії та її компонентів (Л. Алексєєва, С. Борисенко, Л. Виговська, Т. Гаврилова, Л. Стрелкова, І. Філіпішена, І. Юсупов), співвідношенню емпатії та моральності (А. Валантинас, А. Соломатіна, Н. Шевченко), впливу різних факторів на процес виховання емпатії (І. Коган, Г. Михайліченко). У багатьох дослідженнях показано, що підлітковий вік є дуже важливим етапом у соціальному розвитку особистості, становленні її зв’язків з оточуючими людьми, зокрема, у формуванні здатності до емпатії. Прийняття нової соціальної ролі, почуття дорослості, здатність будувати власну поведінку відповідно до зразків, а також формування власних очікувань щодо поведінки інших людей роблять дітей цього віку сензитивними до розвитку емпатійного потенціалу (Г. Абрамова, Т. Гаврилова). У низці робот доведено, що створення умов емпатійної взаємодії серед школярів та між педагогами і школярами стає значущим фактором позитивної соціальної ситуації розвитку підлітків (Л. Божович, С. Якобсон).

Не зважаючи на чималу кількість досліджень, присвячених проблемі генезису емпатії, знання про особливості розвитку цієї якості у дітей різних вікових груп, зокрема підлітків, та умови її формування мають фрагментарний характер. Водночас сучасні програми шкільного виховання не завжди передбачають як специфічне завдання розвиток у дітей співчуття, співпереживання іншим людям, внаслідок чого формування емпатії зазвичай відбувається стихійно. У психолого-педагогічній практиці відзначається необхідність у розробці науково-обгрунтованих програм розвитку емпатії в учнів підліткового віку. 

Попри численні дослідження, в яких розглядаються різні аспекти емпатії, в педагогічній науці поки що залишається відкритою проблема визначення педагогічних умов цілеспрямованого формування цієї важливої якості в учнів підліткового віку. Враховуючи актуальність проблеми, її недостатню розробленість, ми визначили тему дослідження: «Педагогічні умови розвитку емпатії в учнів підліткового віку».

Об'єкт дослідження: формування моральних якостей в учнів основної школи.

Предмет дослідження: педагогічні умови розвитку емпатії в підлітків.

Мета дослідження: визначити педагогічні умови та розробити методику розвитку емпатії в учнів підліткового віку.

Завдання дослідження:
1. З'ясувати сутність і структуру емпатії як моральної якості особистості.

2. Виокремити показники та рівні розвитку емпатії в підлітків. 

3. Визначити педагогічні умови розвитку емпатії в учнів підліткового віку.

4. Розробити методику розвитку емпатії в учнів підліткового віку.

Теоретичною основою дослідження виступили: положення про сутність емпатії, її психологічні механізми та роль у спілкуванні (Г. Абрамова, Г. Андреєва, Т. Гаврилова, К. Роджерс, В. Філатов, Т. Шибутані, І. Юсупов та ін.); положення теорії педагогічного спілкування (О. Бодальов, В. Кан-Калік, Г. Ковальов, Я. Коломинський, Л. Петровська, В. Семиченко, І. Синиця та ін.); положення про форми і методи виховання моральних якостей і почуттів особистості (Ш. Амонашвілі, І. Бех, М. Боришевський, О. Коберник, В. Сухомлинський та ін.); психолого-педагогічні засади співробітництва та суб'єкт-суб'єктних стосунків учителя і учня (Г. Балл, І. Зязюн, Л. Петровська, Н. Островерхова та ін.). 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань застосовувався комплекс взаємопов’язаних теоретичних і емпіричних методів: теоретичні методи (аналіз, порівняння, моделювання, узагальнення) для вивчення психолого-педагогічної літератури і визначення сутності та структури емпатії як моральної якості особистості; емпіричні методи (спостереження, бесіда, анкетування, тестування) для вивчення сформованості емпатії в підлітків; формувальний експеримент для перевірки ефективності розробленої методики розвитку емпатії учнів; методи математичної статистики (критерій Вілкоксона) застосувались для обробки отриманих даних і виявлення кількісних залежностей. 
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася на базі ЗОШ І-ІІІ ступенів №11 м. Вінниці. Загалом у дослідженні взяли участь 63 учні 8-х класів.
Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що: визначено педагогічні умови розвитку емпатії в учнів підліткового віку, з’ясовано показники та рівні розвитку емпатії в підлітків. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці методики розвитку емпатії учнів підліткового віку, яка може використовуватися з метою підвищення ефективності виховної роботи в загальноосвітній школі.

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження опубліковані у збірнику наукових праць студентів і молодих вчених «Педагогічний пошук» (Вінниця, 2017).
Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний текст роботи становить 30 сторінок. Ілюстративний матеріал подано в 1 таблиці і 1 рисунку. Бібліографія містить 34 найменування.
РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ ЕМПАТІЇ В УЧНІВ ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ
1.1. Емпатія як психолого-педагогічне поняття
Термін «емпатія» був запроваджений у психологію Е. Тітченером для позначення процесу «вчування» у переживання іншої людини. Відтоді значення цього терміну набуло різних лексичних відтінків [30].

У сучасній психологічній науці пропонуються різні тлумачення терміну емпатія: 

· нераціональне пізнання людиною внутрішнього світу інших людей або емоційна чутливість до переживань іншого, різновид соціальних (етичних) емоцій (Б. Мещеряков, В. Зінченко); 

· розуміння емоційного стану іншої людини за допомогою співпереживання, проникнення в її суб'єктивний світ (Б. Карвасарський); 

· чутливе переживання однією людиною почуттів, уявлень і думок іншої (А. Ауербах, Р. Корсіні); 

· розуміння емоційного стану, проникнення в переживання іншої людини, здатність індивіда до паралельного переживання тих емоцій, що виникають в іншого індивіда в ході спілкування з ним (С. Головін); 
· осягання емоційного стану іншої людини шляхом співпереживання (В. Блейхер, І. Крук); 
· усвідомлення емоційного стану іншої людини та здатність долучитися до її досвіду (М. Кордуел); 
· вміння відчувати і переживати почуття і стани іншого, емоційне розуміння, когнітивна децентрація (Н. Каліна); 
· переживання почуттів, думок або установок іншої людини (Р. Вердербер, К. Вердербер); 
· здатність уловлювати й розшифровувати емоції інших людей (Д. Гоулман); 
· точне сприйняття внутрішнього світу іншого із збереженням емоційних і смислових відтінків, неначе стаєш цим іншим, але без втрати відчуття «неначе» (К. Роджерс); 
· емоційне проникнення в стан співрозмовника (О. Бодальов); 
· здатність людини емоційно відгукуватися на переживання інших людей (А. Реан); 
· чинник міжособистісного спілкування, що полегшує комунікацію (Г. Андрєєва); 
· компонент соціально-психологічної компетентності особистості, умова адекватного сприйняття співрозмовника в процесі взаємодії (А. Петровський); 
· пізнавальний процес розуміння внутрішнього світу іншої людини (М. Обозов); 
· здатність однієї людини відчути і зрозуміти те, що відчуває інша (К. Ясперс). 
У дослідженнях емпатії можна виокремити декілька основних напрямів. Так, представники когнітивного напряму розуміють емпатію як інтелектуальний процес пізнання іншої людини через аналіз її якостей (О. Ковальов, Т. Шибутані); представники іншого напряму трактують емпатію як емоційний стан, що виникає у людини як відгук на переживання іншої особи, як здатність перейматися емоційним станом іншої людини (Т. Гаврилова). Чимало науковців розглядають емпатію як процес, в якому інтелектуальний і емоційний аспекти становлять органічну єдність (О. Бодальов, А. Ковальов, Р. Селіванова, Л. Стрелкова). Деякі дослідники виокремлюють не лише когнітивний і емоційний, а й діяльнісний компонент емпатії або дієву емпатію, яка полягає в активній допомозі іншій особі (М. Обозов). 

У працях Т. Василишиної, Т. Гаврилової, Л. Грінберга, Л. Журавльової, С. Максименка, Ж. Маценко, Т. Мінько, О. Орищенко, Н. Федчишеної розкриті різні параметри аналізу емпатії. Так, емпатію характеризують: 
· компоненти (потребнісно-мотиваційний; емоційно-почуттєвий; комунікативний; вчинкові-діяльнісний; когнітивний; характерологічний);
· типи емпатії за спрямованістю (релятивна емпатія, аутоемпатія, емпатія до героїв художніх творів, до представників тваринного світу, рослинного світу, до навколишнього світу в цілому, до подій у минулому, до майбутніх подій); 
· модальність (емоційно-емпатичний тип, когнітивно-емпатичний тип, предикативно-емпатичний тип, дієво-емпатичний тип); 
· структура емпатійної взаємодії (емпатогенна ситуація, об’єкт та суб’єкт емпатії); 
· цикли емпатійного реагування (фаза попередніх умов, фаза емпатійного резонансу, фаза виразу емпатії, фаза отримання емпатії, фаза зворотного зв’язку); 
· види емпатійного реагування (емпатійна інтерпретація, емпатійне пробудження, емпатійна здогадка, емпатійне дослідження, емпатійне розуміння); 
· технічні аспекти емпатії (техніка віддзеркалення, техніка перефразування, техніка віддзеркалення відчуттів та ін.); 
· види емпатії (емоційна, когнітивна, предикативна); 
· рівні емпатії (формально-динамічний, змістовий, імперативний). 
Таким чином, емпатія розглядається як складний, багатогранний особистісний феномен.

Особливе значення у розробці проблеми емпатії мають дослідження Т. Гаврилової. На думку дослідниці, емпатія – це здатність індивіда емоційно відгукуватися на переживання іншого [9, c. 147]. При цьому іншим може бути і людина, і тварина, а для маленької дитини – й антропоморфізований предмет (лялька, іграшка тощо). Автор розрізняє два види емпатії: співчуття і співпереживання. Співчуття – переживання власних емоційних станів з приводу почуттів іншої людини, а співпереживання – переживання суб'єктом тих самих емоційних станів, які відчуває інша людина через ідентифікацію з нею. Т. Гаврилова наголошує на тому, що співчуття і співпереживання практично не існують у чистому вигляді: при співчутті може бути елемент співпереживання, а при співпереживанні – співчуття. 

Емпатія, за С. Головіним, – це «осягання емоційного стану, проникнення-вчування в переживання іншої людини. Здатність індивіда до паралельного переживання тих емоцій, що виникають в іншого індивіда в ході спілкування з ним. Розуміння іншої людини шляхом емоційного «вчування» в її переживання» [27, с. 714]. Автор поділяє емпатію на: емоційну, засновану на механізмах проекції та наслідування моторних і афективних реакцій іншого; когнітивну, що базується на інтелектуальних процесах – порівняння, аналогія тощо; предикативну, що проявляється як здатність передбачати афективні реакції іншого в конкретних ситуаціях. 
З позиції диференційного підходу досліджувала загальні закономірності та індивідуальні відмінності проявів емпатії О. Орищенко [19]. Під емпатією дослідниця розуміє відносно стійку інтегральну властивість особистості, що виявляється: а) у здібності емоційно відгукуватися на переживання іншої людини, у розумінні її емоційних станів, у передбаченні афективних реакцій, в намаганні допомогти; б) у спрямованості на певний об'єкт емпатичних переживань.
Особливий інтерес становить аналіз феномену емпатії, запропонований В. Кротенко, яка досліджувала розвиток емпатії в дітей підліткового віку [13]. Дослідниця розкриває різні напрями вивчення цього феномена. По-перше, емпатія визначається як психічний процес, спрямований на моделювання внутрішнього світу переживань іншої людини. При такому підході до емпатії підкреслюється її динамічний, процесуальний і фазовий характер. По-друге, емпатія розглядається як психічна реакція у відповідь на стимул. По-третє, емпатія визначається як властивість або здатність особистості, яка виявляється в умінні емоційно відгукуватися на переживання іншого, що передбачає рефлексію внутрішніх станів, думок і почуттів суб'єкта емпатії [13, с. 56].

За даними Т. Василишиної, розуміння дослідниками феномена емпатії має певні розбіжності, головними з яких є такі:

· емпатія – це емоційний процес, переживання афективного стану іншої людини у відповідь на її емоційну поведінку;

· емпатія – це когнітивний процес, тобто процес розуміння внутрішнього світу іншої людини, здатність прийняти роль, перспективу та позицію іншого;

· емпатія – це складний афективно-когнітивний процес;

· емпатія – це взаємодія афективних (емоційних), когнітивних (пізнавальних) і конативних (поведінкових) компонентів [5].

Аналіз поглядів стосовно форм і видів емпатії, який здійснила Т. Василишина, свідчить, що деякі дослідники вважають достатнім обмежитися двома формами емпатії: співпереживанням та співчуттям (А. Валантинас, Т. Гаврилова); інші виділяють три види емпатії: емотивну, пізнавальну (предикативну) та поведінкову (діяльнісну) (М. Обозов, В. Петровський, О. Сопіков) [5, с. 37].

Останнім часом у психолого-педагогічних дослідженнях оформилися два підходи до розуміння сутності емпатії. З позицій першого, емпатія розглядається як процес або стан особистості (А. Сопіков, Л. Стрелкова, І. Юсупов). Для другого підходу характерним є уявлення про цей феномен як про стабільну властивість особистості (В. Кротенко, В. Лабунська, О. Саннікова). У межах другого підходу існує тенденція по-різному ставити акценти у визначенні емпатії: деякі дослідники розглядають її як моральне почуття (Т. Гаврилова, В. Шадриков), інші наголошують на тому, що емпатія відіграє центральну роль у гармонізації міжособистісних стосунків (В. Агєєв, Ю. Гіппенрейтер). Багато дослідників вважають емпатію джерелом альтруїзму, просоціальної, підтримуючої поведінки (С. Нартова-Бочавер, Є. Ільїн, М. Яницький).

У педагогіці поряд з поняттям емпатії використовують й інші близькі за значенням терміни, які є більш традиційними для теорії і методики морального виховання. Одним із таких понять є чуйність. Окремі аспекти виховання цієї моральної якості знайшли відображення у наукових працях, присвячених підлітковому віку (Г. Свідерська, А. Сичевський, О. Шовкомуд). 
У родинно-сімейній енциклопедії під чуйністю розуміють морально-психологічну рису особистості, яка виявляється в уважному ставленні до людей, здатності жити їх радощами та турботами, відгукуватися на їхні проблеми. Наголошується, що чуйність може набувати різних форм – від душевної м’якості до моральної сенситивності, поєднуватися з іншими рисами характеру (тактовністю, співпереживанням, альтруїзмом тощо) [24, с. 360]. Чуйність розуміється також як моральна якість, що характеризується уважним ставленням до людей, готовністю розділити з ними їх труднощі, горе й радість, прийти на допомогу [21, с. 342].

Значну увагу проблемі виховання чуйності приділяв В. Сухомлинський. Виховання починається з формування душевної чуйності, під якою педагог розумів здатність вихованця відгукуватися серцем, думками, почуттями на все те, що відбувається в навколишньому світі. Педагог вбачав у чуйності духовну силу, «яка здатна вберегти дитяче серце від огрубіння, озлоблення, жорстокості, байдужості, від безсердечно-тупого ставлення до всього доброго і світлого в житті, насамперед до сердечного, теплого слова… зло в дитячому серці породжується тільки грубістю, байдужістю дорослих» [28, с. 137]. Сенс виховання чуйності в тому, щоб дитина, віддаючи душевну теплоту іншим людям, знаходила в цьому особисту радість. Для виховання чуйності, вважав В. Сухомлинський, не потрібно оберігати дитину від переживання страждань, горя, турбот іншої людини. Лише так вона навчиться піклуватися про долю тих, хто потребує співчуття та допомоги.

С. Варюхіна підкреслює, що чуйність є певною мірою показником розвитку всіх моральних почуттів особистості. Без цієї моральної якості неможливо виховати співчуття, жалість, співпереживання [4, с. 76]. 

У педагогічних працях побутує думка, що гарне ставлення тільки до своїх близьких, родичів ще не показник справжньої чуйності людини. Істинна доброта – це доброта до всіх, хто знаходиться поряд з людиною в житті. Дуже важливо навчати дитину співчувати іншим не тільки в біді та горі, а й виховати в ній здатність розділити з людиною її радість. Адже прослідковується така тенденція, що осіб, які можуть поспівчувати горю іншому, набагато більше, ніж тих, хто вміє по-справжньому радіти успіхам тієї самої людини. Останнє доступне тільки тим, у кого чужа радість не викликає заздрощів.

Розвиток чуйності старшокласників досліджувала Г. Свідерська [26]. На її думку, чуйність – морально-психологічна якість особистості, що характеризує ставлення людини до інших людей і виявляється в емпатійності (здатності людини безпосередньо відчувати психологічний стан іншого та адекватно відгукуватись на нього, намагаючись полегшити або розділити його через вияв співчуття та співпереживання), доброзичливості (здатності людини виражати добре ставлення, приязнь), тактовності, ввічливості (умінні поводитися з іншими обережно, не ображаючи та не принижуючи їхньої гідності, виявляти люб’язність, чемність, дотримуватись суспільних правил поведінки) та турботливості, надання практичної допомоги (уважності до потреб інших людей, прояву піклування про них) [26, c. 17].

Формуванню емоційної чуйності дітей присвячене дослідження О. Шовкомуд [33]. На її думку, це моральна властивість особистості, яка виявляється в процесі відчування, розуміння емоційного стану іншої людини через усвідомлення власних переживань. Дослідниця визначила структуру емоційної чуйності у вигляді логічного ланцюга: «відчуваю» – «розумію» – «знаю як діяти» – «допомагаю» [33, с. 6–7]. Очевидно, що поняття чуйності, у трактуванні Г .Свідерської та О. Шовкомуд, за своїм змістом аналогічне, якщо не тотожне, поняттю емпатія. 
Отже, на основі аналізу наукової літератури з проблеми емпатії можна виокремити такі основні положення щодо розуміння цього особистісного феномену: емпатія належить до структури таких складних морально-етичних феноменів, як доброта та альтруїзм (О. Лазурський, С. Рубінштейн); виступає у трьох формах – співчуття, співпереживання і допомоги (І. Бех, Т. Гаврилова); є умовою і результатом повноцінних міжособистісних стосунків (М. Обозов, О. Приходько).

Аналіз і узагальнення наявних визначень емпатії дає підстави вважати, що найпоширенішим є її тлумачення як особливої здатності (якості, властивості) особистості відчувати емоційний стан (переживання) і внутрішній світ іншої людини, що дає можливість досягати взаєморозуміння і гармонізації міжособистісних стосунків.
1.2. Структура емпатії як якості особистості

Незважаючи на численні праці, в яких емпатія визначається як психолого-педагогічне явище, в педагогічній науці поки що не існує єдиного підходу до визначення структурних компонентів емпатії.

Структура емпатії аналізувалась різними дослідниками (А. Валантинас, Т. Василишина, Л. Виговська, В. Кротенко, Л. Малицька, С. Максименко, З. Огороднійчук, Г. Свідерська, І. Юсупов та ін.). Так, Л. Виговська виокремила три взаємопов’язані компоненти емпатії: когнітивний (мислительні операції, фактичне знання про об'єкт), афективний (емоційні реакції на певний об'єкт або особу), конативний (моторні реакції, поведінковий намір людини по відношенню до особи або об'єкта взаємодії, вчинки) [6].

М. Обозов запропонував структурно-динамічну модель емпатії, до складу якої входять:
1. Когнітивний компонент – розуміння стану іншої людини без зміни свого власного стану; це найпростіша форма емпатії, початок емпатійного акту.
2. Емоційний компонент – найважливіший у структурі емпатії, без нього неможливий ні дійовий компонент, ні когнітивний, оскільки вони не відображають основної сутності емпатії – співчуття, співпереживання.
3. Дійовий компонент не є обов'язковим в усіх випадках взаємодії людей, але є вищою формою міжособистісних відносин. За умов наявності дійового компоненту люди не тільки розуміють стан один одного, виражають співчуття і співпереживання, але й надають взаємну допомогу [17].

В експериментальних дослідженнях Т. Гаврилової, О. Саннікової провідною є думка про те, що дійовий компонент – це найбільш складна форма емпатії, оскільки характеризує «моральне ядро» особистості, її гуманістичну спрямованість.
На думку В. Кротенко, емпатія – це моральна якість, яка розвивається в залежності від рівня розвитку особистості, її здатності розуміти стан іншого, тісно пов'язана з психологічними новоутвореннями та соціогенними потребами людини й існує в двох основних формах – пасивного споглядання (співчуття) і активної дії (співпереживання). У структурі емпатії дослідниця виокремлює три компоненти: 1) емоційно-оцінний – відображення стану людини; 2) пізнавальний – відображення об'єктів і явищ, на основі якого виникають певні потреби, цілі і мотиви людини, що знаходиться у певному емоційному стані; 3) поведінковий – активна дія, яку суб'єкт спрямовує на розв’язання емпатогенної ситуації [13].

Емпатія у дітей підліткового віку, на думку В. Кротенко, може виявлятися в двох основних формах: пасивного споглядання (співчуття) та активної дії (співпереживання). Перехідною ланкою між цими двома формами є активне споглядання, яке розуміється як емоційний відгук на емпатогенну ситуацію. Співчуття і співпереживання за певних умов розглядаються як ланки єдиного емпатійного процесу, і як самостійні форми прояву емпатії.

Таким чином, науковці (Т. Гаврилова, В. Кротенко, М. Обозов) розглядають структуру емпатії як інтегровану єдність трьох компонентів: 1) емоційного (емоційні реакції на об'єкт чи особу); 2) когнітивного (мислительні операції, фактичне знання про об'єкт чи особу); 3) дійового (поведінкові наміри людини по відношенню до цієї особи чи об'єкта). 
Деякі дослідники (Т. Гаврилова, Д. Даймонд, О. Саннікова) в структурі емпатії, крім вище згаданих компонентів, визначають також предикативний компонент, який розглядають як уявне перенесення себе в думки, почуття і дії іншої людини. На думку психологів, предикативний компонент дає можливість передбачити емоційні та поведінкові реакції людини в конкретній життєвій ситуації.

О. Орищенко розробила структуру емпатії, виокремивши при цьому три рівні:
1) формально-динамічний, що характеризує динамічні властивості емпатії (особливості виникнення та перебігу емпатійних реакцій) і якісні, які відображають психологічну сутність емпатійного процесу (емоційна емпатія, когнітивна, предикативна та дійова);

2) змістовий рівень, до якого входять ті аспекти емпатії, що стосуються морально-етичного змісту її об'єкта;

3) імперативний рівень, що відображає індивідуальні уявлення про соціально-культурні «норми» емпатійних проявів [18].

Таким чином, емпатія – це складний багаторівневий феномен, структуру якого становить єдність емоційного, когнітивного і поведінкового компонентів. Емоційний компонент – здатність розпізнавати і розуміти емоційні стани інших людей, відчувати емоційні переживання партнера. Когнітивний – здатність подумки переносити себе в міркування, почуття і дії інших людей; характеризується сприйняттям і розумінням внутрішнього світу іншої людини, проявом співчуття. Поведінковий – здатність використовувати способи взаємодії, що полегшують страждання іншої людини; допомагаюча, сприяюча, альтруїстична поведінка у відповідь на переживання іншого. 
1.3. Педагогічні умови розвитку емпатії у підлітків

Однією з актуальних педагогічних проблем є визначення можливостей і педагогічних умов розвитку емпатії особистості. Багато фахівців вважають емпатію значною мірою вродженою, генетично детермінованою властивістю [25]. Людська психіка дійсно містить вроджені передумови до розвитку емпатії як однієї з антропологічних передумов соціальності. На ранніх стадіях індивідуального розвитку вона проявляється, наприклад, у чутливості до страждань іншого, в потребі до співчуття. Вже новонароджені немовлята, зачувши плач іншої дитини, самі починають плакати, немов від власного болю. Діти у віці всього лише близько року, які ще не розмовляють, побачивши однолітка, який впав, проявляють усі ознаки співчуття [25, с. 51]. Таким чином, неможливо заперечувати наявність вроджених механізмів, які є біологічною основою емпатії. Більше того, дослідники вважають, що люди «від природи» наділені цією здатністю не однаковою мірою. Подібно до того, як у ранньому віці виявляється абсолютний музичний слух, у деяких дітей з малих років може проявитися винятковий «емоційний слух» з надзвичайно високим рівнем емпатії. На жаль, нерідко трапляється і навпаки, коли дитина, а згодом і дорослий не в змозі відчути і зрозуміти емоційні переживання іншого, що може спричинювати відсутність елементарної людяності. Проте емоційна глухота і відсутність емпатії можуть зумовлюватися також обставинами соціалізації [25, с. 52].

Визнання вроджених передумов емпатії зовсім не означає згоди з суто біологічним трактуванням її походження. Біолог Л. Бразерс стверджує, що співчуття вплетене передусім у соціальний і культурний контексти і може бути пояснене лише шляхом звернення до їх специфіки [25, с. 52]. Загалом емпатійність людей визначається вирішальною мірою культурою, передусім її ціннісно-нормативною сферою. До культури належать не лише емпатійні настанови оточення, але й засоби діяльної допомоги, що «підказують» людям характер сприяння, соціальної підтримки. Без просоціальної ціннісної орієнтації і адекватної нормативної регуляції, без відповідного культурного впливу і виховання немислимі навіть прості акти співчуття і допомоги. До таких висновків приводять, зокрема, дослідження розвитку емпатії в ранньому дитячому віці, виконані М. Радке-Ярроу і К. Зен-Уокслер у Національному інституті ментального здоров'я США. Ці дослідження показують, що співчуття дитини одноліткам значною мірою залежить від батьківських орієнтацій, «дисциплінарних установок», закладених вже на початковому етапі виховання. Якщо батьки регулярно звертають увагу дитини на те, що її дії заподіяли біль або шкоду іншому, вона більш активно виявляє співчуття [25, с. 52].

Таким чином, емпатія має вроджені передумови розвитку, однак її становлення суттєво залежить від соціального оточення взагалі, й організації виховання, зокрема. Дослідники розробляють різні тренінгові програми, спрямовані на розвиток емпатійних здібностей, формування вмінь співпереживання у міжособистісному спілкуванні [6; 10; 29]. 

Аналіз педагогічної і психологічної літератури з питань морального розвитку підлітків дозволяє визначити положення, які можуть стати основою для визначення педагогічних умов розвитку емпатії. Передусім варто назвати праці, присвячені розвитку емоційної сфери підлітків (Л. Божович, Г. Бреслав, А. Запорожець, А. Зосимовський, І. Якобсон), а також праці педагогів з проблем формування морально-ціннісних орієнтацій школярів (І. Бех, О. Богданова, О. Коберник, І. Мар’єнко, В. Петрова, Є. Шорохова, Н. Щуркова та ін.).

У підлітковому віці відбуваються важливі зміни в емоційній сфері особистості. Виникнення почуття дорослості супроводжується глибокими емоційними переживаннями у зв'язку з новим статусом в групі ровесників і стосунками з дорослими. Підлітковий вік – дуже важливий період розвитку, коли відбувається становлення психічних новоутворень, ускладнення яких створює сприятливі умови для формування рефлексії – здатності усвідомлювати свої думки, переживання і почуття. Цей період багато в чому зумовлює майбутнє моральне обличчя людини і водночас є сприятливим для розвитку емпатії як здатності до співпереживання іншим людям. Підлітковий вік є періодом зміцнення когнітивного базису емпатії, зокрема, розвитку особистісної рефлексії, умінь прогнозування поведінки інших людей, самоконтролю власних переживань, усвідомлення моральних засад міжособистісних взаємин.

Аналіз закономірностей розвитку емпатії в підлітковому віці дозволяє враховувати їх під час визначення педагогічних умов цілеспрямованого формування цієї якості. Однією з таких умов можна вважати організацію спільної діяльності підлітків (Д. Ельконін, Л. Виготський, Г. Костюк та ін.). Спільна діяльність учнів слугує свого роду школою почуттів, забезпечує умови для формування особистісних якостей, які сприяють розумінню почуттів навколишніх людей. Підліток вчиться співпереживання, опановує вміння проявляти своє ставлення до інших у доступних його віку формах і видах діяльності. На наш погляд, кожен вид діяльності – спілкування, предметна, навчальна, художня, ігрова, трудова – містить у собі значні потенційні можливості щодо розвитку емпатії підлітків. Спільна діяльність є інтеграційною, тобто сприяє впорядкуванню, структуруванню міжособистісних стосунків, формуванню єдності, оптимізації взаємин підлітків. Вона передбачає вміння школярів діяти узгоджено, розуміти і враховувати почуття партнера. 

Важливою умовою розвитку емпатії в учнів підліткового віку є постановка перед ними завдань на ціннісне самовизначення у ситуаціях морального вибору. Аналіз літератури з досліджуваної проблеми дозволив з'ясувати, що моральний вибір особистості є важливим чинником розвитку її емоційно-ціннісної сфери (К. Абульханова-Славська, Л. Виготський, О. Дробницький, С. Рубінштейн, О. Титаренко та ін.). Його сутність полягає у самовизначенні особистості щодо моральних цінностей та способів їх реалізації за умови протистояння особистого та суспільного інтересів. Здійснюючи моральний вибір, індивід віддає перевагу суспільним нормам, визнаючи тим самим найвищою цінність іншої людини (А. Гусейнов, О. Дробницький та ін.). Таким чином, у ситуаціях морального вибору у поведінці особистості завжди присутні емпатійні аспекти [1, с. 123].
Аналіз педагогічних праць дав підстави для висновку про те, що педагогічне стимулювання моральної активності вихованців у процесі їхньої діяльності сприяє реалізації розвивального потенціалу морального вибору і забезпечує вдосконалення емоційної сфери особистості, що позитивно позначається на розвитку емпатії. Найбільш адекватним для цього є метод виховних ситуацій, під час яких дорослий опосередковано впливає на поведінку дитини, спонукаючи її до прояву емпатійних почуттів і, зрештою, морального вибору на їх основі [8, с. 234 ].

Аналіз психолого-педагогічних джерел дозволяє стверджувати, що стимулювання емпатійних проявів у ситуаціях морального вибору підлітків в умовах педагогічного процесу варто здійснювати з таких позицій: 

· по-перше, необхідно враховувати загальну логіку процесу морального вибору і стимулювати розвиток усіх компонентів емпатії в єдності та взаємозв'язку з морально-етичними принципами; 

· по-друге, варто орієнтуватися на загальні (вікові) можливості школярів та спиратися на здобутки їх психічного розвитку (появу емоційного передбачення, розвиток самосвідомості, становлення ієрархії мотивів, вдосконалення аналітико-оцінних навичок, розширення соціального досвіду тощо); 

· по-третє, при стимулюванні прояву емпатії в підлітків важливо забезпечувати збереження і розвиток їх індивідуальних особистісних якостей.

Як свідчать психолого-педагогічні дослідження, ефективним засобом розвитку емпатії підлітків може бути тренінг емпатії [10]. Вважаємо, що тренінгова робота може суттєво сприяти розвитку емоційної чутливості підлітків, пізнавального і поведінкового компонентів емпатії, особистісної рефлексії, формуванню вербальних і невербальних умінь спілкування, а також умінь і навичок самоконтролю, розвитку комунікативної впевненості та активності, відповідальності за власні почуття (переживання), корекції моральних цінностей і особливостей Я-концепції. 

Завдання тренінгової роботи з розвитку емпатії підлітків полягають у:

· створенні атмосфери відкритості, довіри у взаєминах між учасниками, заохочення до вільного самовираження;

· усвідомленні підлітками проблем у спілкуванні та усуненні емоційного дискомфорту учасників;

· засвоєнні нових знань про спілкування, умінь та навичок взаємодії в малих групах;

· поліпшенні соціальної здатності до співчуття, співпереживання, кооперації;

· виробленні вмінь сприймати психологічний стан іншої людини;

· формуванні навичок саморегуляції та схильності до управління власними емоціями в складних ситуаціях;

· сприянні визнанню цінності інших людей і формуванні настанов на позитивне ставлення до них;

· розвитку емоційності, сенситивності, моральності, здатності до рефлексії;

· зміцненні позитивного самоставлення, впевненості в собі, почуття власної гідності;

· зниженні внутрішніх протиріч, тривожності та агресивності школярів.

Найбільш ефективним є тренінг інтегративного типу з елементами різних виховних і психокорекційних методів, заснованих на загальних принципах психологічної допомоги. Розвивальні заняття покликані сприяти особистісному розвитку підлітків у контексті групової взаємодії. 
Як свідчать психолого-педагогічні дослідження, розвиток емпатії дітей значною мірою залежить від характеру і стилю педагогічної взаємодії з ними [6; 23; 25; 30; 33]. На думку К. Роджерса, розвивальний потенціал педагогічного спілкування, його вплив на формування здатності вихованців до співпереживання визначається спроможністю педа​гога формувати в спілкуванні з ними особливий тип міжособистісних стосунків, який ґрунтується на безу​мовному позитивному ставленні до вихованців, емпатії та конгруентності переживань і поведінки [23]. Безумовне позитивне ставлення К.Роджерс трактує як симпатію, позитивне, доброзич​ливе, зацікавлене ставлення педагога до дитини, незалежно від її реальної поведінки. Емпатія педагога має виявлятися у розумінні психологічного стану, думок і почуттів учнів шляхом співпереживання й ідентифікації. Конгруентність педагога полягає в безпосередньому й усвідомленому прояві власних почуттів і емоцій. Протилежним конгруентному є закрите, відчужене спілкування, за якого педагог приховує від вихованців свої справжні почуття і переживання. На наш погляд, виділені К. Роджерсом параметри педагогічного спілкування мають важливе значення для стимулювання розвитку емпатії підлітків. Саме безу​мовне позитивне ставлення до учнів, емпатія і конгруентність учителя дають змогу сформувати ту атмосферу захищеності, розкутості і свободи, яка необхідна для осмислення вихованцями власних переживань і почуттів навколишніх людей. 

Л. Петровська і А. Співаковська виокремлюють такі ознаки діалогічного педагогічного спілкування: взаємне довір’я, відвертість, доброзичливість; спільне бачення педагогом і вихованцями ситуацій, взаємна спрямованість на розв'язання проблем; рівність психологічних позицій учителя і учнів; взаєморозуміння переживань один одного [22]. 

І. Зязюн, описуючи вчителя, який дотримується діалогічної, суб’єкт-суб’єктної позиції у спілкуванні з учнями, називає такі його характеристики: 1) він відкритий і доступний для кожного учня, не викликає страху в дітей, даючи їм можливість висловлювати свої думки і почуття, відвертий у своїх поглядах; 2) демонструє дітям цілковиту до них довіру, не принижує їхньої гідності; 3) щиро цікавиться життям учнів, не байдужий до їхніх проблем, справедливий; 4) виявляє емпатійне (позараціональне) розуміння учня – бачення його поведінки його ж очима, вміє «постояти в чужих черевиках», відчуваючи внутрішній світ дитини; 5) надає учням реальну допомогу [14, с. 204].

Аналогічні ознаки суб’єкт-суб’єктного педагогічного спілкування називає Н. Островерхова: 1) особистісна орієнтація вчителя – готовність бачити і розуміти учнів, позитивне ставлення до них, визнання їх права на власний вибір; 2) рівність психологічних позицій співрозмовників: хоча вчитель і учні не рівні соціально, слід уникати домінування педагога і визнавати право школярів на особисту думку, позицію; 3) взаємне проникнення у світ почуттів, готовність стати на точку зору співрозмовника: спілкування на основі взаємної довіри, коли партнери вслухаються, поділяють почуття одне одного, співпереживають; 4) нестандартні прийоми спілкування, що є наслідком відходу від суто рольової позиції вчителя [20, с.9-11].

Отже, незважаючи на певні відмінності, більшість дослідників визнає найбільш ефективним з погляду забезпечення сприятливих умов для розвитку в учнів емоційної чутливості до переживань інших людей стилю педагогічного спілкування, який відповідає діалогічній, суб’єкт-суб’єктній стратегії, що передбачає: сприйняття вихованця як психологічно рівноправного партнера; безумовно позитивне ставлення до учнів; особистісну відкритість і довір’я; налаштованість на взаєморозуміння і творчу співпрацю; надання вихованцям свободи вибору, права на власну позицію. Побудова педагогічного спілкування на принципах діалогу як психологічно рівно​прав​ного партнерства вчителя та учнів є важливою умовою розвитку емпатії вихованців.

РОЗДІЛ 2. ДІАГНОСТИКА І РОЗВИТОК ЕМПАТІЇ В УЧНІВ ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ
2.1. Критерії, показники та рівні розвитку емпатії у підлітків
З метою виявлення початкового рівня розвитку емпатії у підлітків ми використали діагностичні методики, спрямовані на вивчення сформованості виокремлених у попередньому розділі компонентів емпатії: емоційного, когнітивного і поведінкового. Констатувальний етап дослідження проводився на базі СЗШ І-ІІІ ступенів №11 м. Вінниці. Загалом у дослідженні взяли участь 63 учні 8-х класів.
Для дослідження емоційного компонента емпатії використовувалася діагностична методика Ю. Афонькіної, спрямована на вивчення розуміння емоційних станів людей, зображених на картинці [11]. Аналізуючи відповіді підлітків, ми дійшли висновку, що у багатьох із них знання про емоції ситуативні і не глибокі, орієнтовані на яскраві зовнішні ознаки. У міру розширення соціальних контактів збагачується й емоційна сфера підлітків. Вони починають враховувати позицію партнера зі спілкування, виявляти здатність до децентрації, розуміння і прийняття емоцій іншої людини, особливо ровесників.

Дослідження когнітивного компонента емпатії у підлітків здійснювалося нами за діагностичною методикою А. Кошелевої, спрямованою на вивчення емоційних проявів під час розігрування сюжетних ситуацій [34]. Багато підлітків розуміють емоційні стани персонажів за зовнішніми ознаками, помічають зміни в настрої. Водночас ми спостерігали різне ставлення підлітків до почуттів, переживань, внутрішнього світу іншої людини.

Дослідження поведінкового компонента емпатії у підлітків проводилося за допомогою адаптованої діагностичної методики, спрямованої на вивчення проявів допомоги (співчуття) іншій людині (Д. Ельконін, А. Венгер) [34]. Отримані різні показники прояву співчуття на вербальному і реальному рівнях. На вербальному рівні підлітки не лише прагнуть до спільної діяльності з ровесниками, але й готові до надання допомоги і підтримки. Проте участь у реальних ситуаціях дала можливість констатувати розбіжність між вербальною і реальною поведінкою підлітків. Бажання підлітків на вербальному рівні допомагати, проявляти співчуття дає нам підстави припустити, що використання педагогічних засобів дасть змогу спонукати їх до прояву емпатії в реальних ситуаціях, оскільки це обумовлено наявністю сензитивного періоду, довільністю психічних процесів, прагненням підлітків до спільності, взаємодії, прийняття позиції іншого.

Відповідно до визначених у попередньому розділі структурних компонентів емпатії ми визначили три критерії її сформованості: емоційний, когнітивний і поведінковий. За результатами діагностики визначені три рівні розвитку емпатії в учнів підліткового віку: початковий (пропедевтичний), середній (ідентифікаційний), високий (рефлексивний) (див. табл. 2.1). 

Таблиця 2.1

Критерії, показники і рівні розвитку емпатії у підлітків

	Критерії розвитку емпатії
	Рівень розвитку емпатії

	
	початковий (пропедевтичний)
	середній (ідентифікаційний)
	високий (рефлексивний)

	Емоційний
	Співпереживання як пасивна спів​участь в емоцій​ному стані парт​нера.
	Довільна децент​рація – налаштованість  на єдину емоційну хвилю з іншим.
	Розуміння емоцій​них станів іншої людини через усві​домлення власних переживань.

	Когнітивний
	Констатація почут​тів і переживань іншої людини.
	Співпереживання на основі іденти​фікації.
	Прояв співчуття.

	Поведінковий
	Наслідувальний характер допо​моги, що проявля​ється в поверховій формі.
	Фрагментарний, епі​зодичний харак​тер допомоги, що часті​ше проявля​ється на верба​льному рівні.
	Активна допомога іншому на основі рефлексії.


Під час визначення рівнів сформованості емпатії підлітків ми враховували показники, що відображають особливості прояву емоційного, когнітивного і поведінкового компонентів емпатії. 

Початковий (пропедевтичний) рівень розвитку емпатії проявляється в слабко вираженому співпереживанні або його відсутності, простій констатації почуттів і переживань іншої людини, наслідувальному характері допомоги, що проявляється в поверховій формі. Він виявився властивим для 26% обстежених підлітків.

Середній (ідентифікаційний) рівень, характерний для 52% підлітків, проявляється у здатності підлітків до децентрації, співпереживання і співчуття навколишнім людям. Для нього характерні переживання суб'єктом з приводу почуттів іншого, зверненість до внутрішнього світу іншого, ідентифікація з об'єктом емпатії. Водночас допомога іншим має фрагментарний, епі​зодичний харак​тер і проявля​ється найчастіше лише на верба​льному рівні.

Високий (рефлексивний) рівень розвитку емпатії характеризується здатністю до розуміння емоцій​них станів іншої людини через усві​домлення власних переживань, критичного осмислення своїх учинків, адекватної оцінки своєї поведінки, прагненням до надання дієвої допомоги іншому. Таких підлітків виявилося 22 %. 

Підсумком діагностичного етапу дослідження стало отримання даних про реальні показники рівнів сформованості у підлітків компонентів емпатії. Це послужило основою для визначення мети формувального експерименту, який полягав у розробці й апробації методики, що забезпечує реалізацію визначених у попередньому розділі педагогічних умов розвитку емпатії підлітків.

2.2. Методика розвитку емпатії в учнів підліткового віку
Аналіз психолого-педагогічних досліджень дає підстави стверджувати, що емпатія може проявлятися в трьох формах – від найпростішої до найскладнішої: співчуття-констатація, співчуття-переживання, співчуття-дія [26]. Ця послідовність враховувалася нами у процесі розробки методики розвитку емпатії у підлітків. Розроблена методика забезпечує реалізацію визначених педагогічних умов розвитку емпатії і передбачає послідовне використання у виховній роботі з підлітками трьох типів ситуацій:

1) орієнтованих на констатацію емоційних станів підлітків;
2) спрямованих на пізнання підлітком власного внутрішнього світу і переживань іншої людини;
3) спрямованих на допомагаючу, сприяючу, альтруїстичну поведінку у відповідь на переживання іншого.
Основна мета першого етапу розвитку емпатії підлітків полягала в тому, щоб розвинути у школярів здатність до диференціації емоційних станів через усвідомлення власних переживань. Перший етап передбачав використання вправ і ситуацій, спрямованих на:

· визначення на ілюстративному матеріалі зафіксованої емоції; розвиток здатності розуміти свій емоційний стан і емоційний стан ровесників і дорослих;

· створення можливостей для самовираження, формування у підлітків умінь і навичок практичного володіння невербальними виразними засобами спілкування: мімікою, жестами, пантомімікою;
· навчання підлітків розпізнавання інтонацій та інтонованого мовлення: тембр, темп, ритм, сила голосу;
· навчання підлітків мовленнєвих засобів спілкування і поведінкової етики на емоційній основі.
Процес емпатії має початкову стадію, на якій розпочинається сприймання іншої людини в міру того, як суб’єкт спостерігає і фіксує особливості вербальної і невербальної поведінки, фізичні характеристики іншої людини. Тому важливою метою нашого тренінгу було підвищення компетентності підлітків щодо фіксації, реєстрації сенсорних вражень (як інша людина виглядає, що говорить і робить) та вміння відрізнити їх від похідних суб'єктивно проінтерпретованих експресивних вражень (почуттів, установок, мотивів, рис характеру) [10, с.391]. Щоб стати гарним спостерігачем, підлітку треба навчитися переключати свою увагу із суб'єктивного на об'єктивне, з себе на іншу особу. 

Основними засобами на першому етапі виступали ситуації «співчуття-констатації», які спеціально організовувалися педагогом, а також вправи, спрямовані на фіксацію емоційних станів і їх подальше розпізнавання. Приклади таких вправ наведені в додатку А.
Перший етап нашої методики ми умовно назвали «мова емоцій». Для отримання підлітками досвіду розпізнавання різних емоційних станів використовувалися різноманітні вербальні (словесні) і реальні (практичні) ситуації, ігрові вправи.

За основу для реалізації першого етапу ми прийняли:

· вправи, спрямовані на розвиток мімічних рухів;
· ігри на визначення і передачу емоційних станів людини за допомогою жестів і міміки;
· ігри з навчання виразних рухів;
· етюди на розпізнавання різних жестів, на розвиток виразності жесту;
· етюди з освоєння і використання різних варіантів поз, ходи й інших виразних рухів;
· ігри на розвиток уміння виражати інтерес, увагу, зосередженість, здивування, радість, задоволення, печаль, страждання, відразу, гнів, страх, провину, сором;
· навчання правил етикету («чарівні слова», правила спілкування по телефону, правила хорошого тону в різних ситуаціях – на вулиці, в театрі, транспорті тощо).
Мета другого етапу полягала у формуванні в підлітків уявлень про внутрішній світ людини, розвиток умінь співпереживати іншим людям. Цей етап передбачав включення в спільну діяльність підлітків ситуацій «співчуття-переживання», спрямованих на:

· розвиток уміння відчувати і розуміти іншого;

· розвиток уяви, індивідуального самовираження підлітків;
· згуртування учнівського колективу;
· розвиток допитливості, спостережливості.
На другому етапі значна роль відводилася таким засобам виховання, як аналіз підлітками різних етичних ситуацій з художньої літератури, театралізована діяльність (драматизації), ігрова діяльність. Другий етап розвитку емпатії ми умовно назвали «мова почуттів і переживань». Важливе місце в роботі з підлітками на цьому етапі відводилося вирішенню моральних ситуацій, їх обговоренню з погляду почуттів і поведінки персонажів, а також включенню учнів у спільну діяльність. Модельовані ситуації спонукали підлітків до усвідомлення важливості врахування почуттів навколишніх людей, надання їм допомоги і підтримки.

Мета третього етапу полягала в розвитку у підлітків умінь спілкування в різних життєвих ситуаціях і формуванні адекватної оцінної діяльності, спрямованої на аналіз власної поведінки і вчинків навколишніх людей. Цей етап передбачав включення в діяльність підлітків ситуацій «співчуття-дії», спрямованих на:

· розвиток уміння взаємодіяти і співпрацювати з ровесниками і дорослими в різних ситуаціях;
· формування бажання допомогти, підтримати, поспівчувати, порадіти за іншого;
· навчання підлітків способів аналізу й оцінювання поведінки з погляду моральних еталонів і зразків, представлених у культурі.
Третій етап розробленої методики ми умовно назвали «сприяння», оскільки він спрямовувався на розвиток потреби в наданні допомоги, формування альтруїстичної поведінки, здатності приймати позицію іншого. Важливе місце на цьому етапі відводиться розвитку в підлітків поведінкового компонента емпатії. Великі можливості для цього створюються в спільних іграх і в організації спільної діяльності, що сприяє згуртуванню підлітків. 

Експериментальна робота дає підстави для висновку, що у зв'язку з розвитком емоційно-моральної сфери підлітків до кінця цього етапу зростає потреба в прояві допомоги, підтримки, сприяння, що є характеристиками більш високого (рефлексивного) рівня розвитку емпатії.

Таким чином, розроблена нами методика має поетапний характер і передбачає послідовне використання в розвитку емпатії підлітків на першому етапі ситуацій, орієнтованих на констатацію емоційних станів; на другому етапі – ситуацій, спрямованих на пізнання підлітком власного внутрішнього світу і переживань іншої людини; на третьому етапі – ситуацій, спрямованих на допомагаючу, сприяючу, альтруїстичну поведінку у відповідь на переживання іншого.

Експериментальна перевірка визначених педагогічних умов і розробленої методики розвитку емпатії в учнів підліткового віку здійснювалася на базі на базі ЗОШ І-ІІІ ступенів №11 м. Вінниці. У дослідженні взяли участь 63 учні 8-х класів років (29 – в експериментальному і 34 – в контрольному класах). З метою оцінки ефективності експериментальної методики розвитку емпатії підлітків ми провели два діагностичні зрізи: на початку і після проведення експериментальної роботи.
Діагностичний зріз, проведений після завершення формувального експерименту, засвідчив, що в експериментальному класі відбулися позитивні зміни у розвитку емпатії підлітків (див. рис. 2.1). Зокрема, отримані дані свідчать, що в експериментальному класі зменшилася кількість підлітків з початковим (пропедевтичним) (з 25,8 % до 9,7 %) і середнім (ідентифікаційним) (з 51,6 % до 48,4 %) рівнем розвитку емпатії, натомість збільшилася – з високим (рефлексивним) рівнем (з 22,6 % до 41,9 %). Використання непараметричного критерію Вілкоксона засвідчило, що зміни рівнів емпатії підлітків експериментального класу мають статистично достовірний характер (α=0,05).
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Рис. 2.1. Динаміка рівнів сформованості емпатії учнів контрольного і експериментального класів (у %)

Порівняно з експериментальним, у контрольному класі хоча й відбулися певні позитивні зрушення у розвитку емпатії підлітків, вони менш виражені і не досягають рівня статистичної значущості. Це дає підстави зробити висновок, що визначені нами педагогічні умови і розроблена методика їх реалізації стимулюють розвиток емпатії підлітків, їх здатності до співчуття і співпереживання.

ВИСНОВКИ

1. Опрацювавши психолого-педагогічну літературу з досліджуваної проблеми, ми дійшли висновку, що емпатія – це якість особистості, яка проявляється в здатності відчувати емоційний стан (переживання) і розуміти внутрішній світ іншої людини, що дає можливість досягати взаєморозуміння і гармонізації міжособистісних стосунків. Емпатія – це складний багаторівневий феномен, структуру якого становить єдність емоційного, когнітивного і поведінкового компонентів. Емоційний компонент – здатність розпізнавати емоційні стани інших людей, відчувати їх емоційні переживання. Когнітивний – здатність подумки переносити себе в позицію іншої людини, розуміти її думки і почуття, сприймати і пізнавати внутрішній світ іншої людини. Поведінковий – здатність активно відгукуватися на почуття іншої людини, полегшувати її страждання; допомагаюча, альтруїстична поведінка у відповідь на переживання іншого. 

2. Врахування показників розвитку кожного компонента емпатії дало змогу визначити три рівні сформованості цієї якості в учнів підліткового віку: початковий (пропедевтичний), середній (ідентифікаційний), високий (рефлексивний).
Початковий (пропедевтичний) рівень розвитку емпатії проявляється в слабко вираженому співпереживанні або його відсутності, простій констатації почуттів і переживань іншої людини, наслідувальному характері допомоги, що проявляється лише при зовнішньому спонуканні. Такий рівень виявлено у 26% підлітків.

Середній (ідентифікаційний) рівень, характерний для 52% підлітків, проявляється у здатності до децентрації, співпереживання і співчуття навколишнім людям. Для нього характерні переживання суб'єктом з приводу почуттів іншого, зверненість до внутрішнього світу іншого, ідентифікація з об'єктом емпатії. Водночас допомога іншим має фрагментарний, епі​зодичний харак​тер і проявля​ється найчастіше лише на верба​льному рівні.

Високий (рефлексивний) рівень розвитку емпатії характеризується здатністю до розуміння емоцій​них станів іншої людини через усві​домлення власних переживань, критичного осмислення своїх учинків, адекватної оцінки своєї поведінки, прагненням до надання дієвої допомоги іншому. Таких підлітків виявилося 22 %. 

3. Аналіз психолого-педагогічної літератури з досліджуваної проблеми дав змогу визначити педагогічні умови розвитку емпатії підлітків: організація спільної діяльності підлітків, яка слугує своєрідною школою почуттів і сприяє кращому розумінню почуттів навколишніх людей; постановка перед учнями завдань на ціннісне самовизначення у ситуаціях морального вибору; організація взаємодії з підлітками на основі діалогічного, суб’єкт-суб’єктного підходу, що передбачає сприйняття вихованців як психологічно рівноправних партнерів,  безумовно позитивне ставлення до них, відкритість і довір’я, налаштованість на взаєморозуміння,  надання вихованцям свободи вибору, права на власну позицію. 
4. Відповідно до визначених педагогічних умов нами розроблено методику поетапного розвитку емпатії підлітків, яка передбачає послідовне використання на першому етапі ситуацій, орієнтованих на констатацію емоційних станів; на другому етапі – ситуацій, спрямованих на пізнання підлітком власного внутрішнього світу і переживань іншої людини; на третьому етапі – ситуацій, спрямованих на допомагаючу, альтруїстичну поведінку у відповідь на переживання іншого.

Проведений формувальний експеримент підтвердив ефективність визначених педагогічних умов і методики розвитку емпатії учнів підліткового віку. 
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ДОДАТКИ

Додаток А

ВПРАВИ ДЛЯ РОЗВИТКУ ЕМПАТІЇ ПІДЛІТКІВ

Перший етап – вправи на констатацію емоційних станів підлітків.
Вправа 1. Впізнай емоцію.
Мета: зрозуміти, як різні інтонації відображають різні емоції.

Матеріали: диктофон.

Навести приклади емоцій, що передаються різними інтонаціями, і запропонувати дітям упізнати емоцію.

«Що ми зараз будемо робити!» (гнів)
«Що ми зараз будемо робити!» (розв'язання проблеми)
«Що ми зараз будемо робити!» (хникання) 
Попросити учнів навести інші приклади висловів, які демонструють емоції, і нехай вони повторять ці фрази, змінюючи інтонацію. Потім записати голос кожного учня і прослухати зроблені записи. Вимовляти фрази «Іди спати. Іди сюди. Допоможи мені. Жарко? Чи ти закінчив? Ти хочеш іти? Що це таке? Чому ти це сказав?» з різними інтонаціями, пояснюючи емоційний стан людини в цей час.
Порада. Коли підліткам важко придумати більше двох варіантів тональностей своїх висловів («розгніваним» та «нормальним» тоном), можна допомогти їм, описуючи різні ролі, які можуть передбачати використання різних інтонацій. Наприклад, «Іди спати» може промовлятися втомленою матір'ю чи батьком, які кажуть хворій дитині, що їй робити, новою нянею, яка благальним тоном просить дитину, або розгніваним старшим братом, який звертається до молодшого.
Вправа 2. Інтонація.
Мета: Ознайомити учнів з поняттям інтонації. 

Провести дискусію, наводячи приклади фраз чи ситуацій, в який інтонація передає повідомлення чи почуття. Обговорити: «Чи можете ви згадати такий момент, коли ви довідалися про те, що людина говорить, більше з її тону, аніж із її слів?» Потім «програти» кожну записану «розмову» беззмістовими складами і попросити учнів поміркувати над тим, як кожен промовець почуває себе у певних ситуаціях. Особливо зосередитися на сигналах, ознаках, які вказують, наприклад, на те, що «людина розгнівана» або «жінка налякана». Прослуховувати записи стільки разів, скільки необхідно учням, щоб «почути» почуття. Заохочувати підлітків вигадувати свої власні беззмістові склади (запропонувати зразки). Тренування увиразнять їх вимову. Учні повинні вибрати емоцію і намагатися передати її своїм тоном. Записати голос кожного школяра і прослухати всі голоси, щоб група могла визначити емоцію.
Вправа 3. Розпізнавання емоційно «заряджених» ситуацій.
Мета: навчити підлітків розпізнавати переживання людей за виразом обличчя.
Запропонувати підліткам прочитати речення, в яких описані емоційно «заряджені» ситуації, і потім сфотографувати їх, коли вони передають емоції, які могли б відчувати у цих ситуаціях. 
Ведучий: «Слухайте уважно. Коли я перестану читати, продемонструйте, як персонаж почував би себе. Я сфотографую вас».
Підліткам потрібно знайти відповідність між фото і реченнями, які раніше були прочитані.
Перелік ситуацій:
1. Тобі щойно подарували новий комп'ютер.

2. Ти побачив нову гру.

3. Хтось узяв твою руку.

4. Тебе звинуватили в тому, що ти розбив склянку.

5. Ти заблукав.

6. Твого собаку щойно збив автомобіль.
7. Бабуся твого друга тільки що померла.

8. Ніхто не хоче з тобою гратися.

9. Ти щойно отримав табель успішності, в якому найвищі оцінки.
10.  Ти збираєшся їхати на море.

11. Ти змушений залишатися дома і працювати біля будинку.
12. Тебе завжди звинувачують у тому, що зробили брат і сестра.
13. Ти щойно розбив вікно.
14. Тобі треба брати маленьку сестричку з собою в кіно.
15. Твій учитель посилає тебе в кабінет до директора для розмови. 
Вправа 4. Інтерпретація несловесних сигналів поведінки людей. 

Мета цієї вправи полягає в тому, щоб: продемонструвати двозначність несловесних сигналів у передаванні почуттів; проілюструвати, як багато різних емоційних реакцій можуть викликати одні і ті ж невербальні сигнали.

Для цієї вправи потрібно від п'яти до десяти фото, вирізаних із журналів. На кожному фото має бути зображена одна особа, яка виражає різні почуття. Процедура проведення вправи така:
1. Пронумерувати фото. Роздати їх учням.

2. Кожен вихованець повинен відповісти на такі запитання щодо кожного фото:

а)
наскільки схожими були ваші тлумачення того, що відчувають люди, зображені на фото?
б)
наскільки схожими були почуття, які у вас викликали фото?
в)
якщо у вас були різні відповіді, що робить фото настільки неод​нозначними?
г)
чи могли би різні люди тлумачити ваші невербальні сигнали так по-різному, як група інтерпретувала невербальні ознаки людей, зображених на фото?

Вправа 5. Як би ви себе почували?
Мета: розвиток уміння інтерпретувати емоційну ситуацію,  ідентифікувати власні емоційні реакції, а також передбачувати реакції іншої людини.
Прочитати перші п'ять суджень і запитати кожного учня, як би він себе почував у цій ситуації.
Потім прочитати останні дев'ять подій і запропонувати всьому класові вирішити, як, на їхню думку, почував би себе їхній однокласник (дайте кожному учневі можливість бути «головною дійовою особою»). Переконатися в тому, що ви особливого значення надаєте почуттям іншої людини. Попросити учнів висловити різні думки з цього приводу і потім запропонувати головній дійовій особі їх підтвердити.

Перелік подій
1. Твій друг зламав ногу.

2. Тебе обрали старостою класу.

3. Ти посів перше місце на змаганнях.
4. Твій брат захворів і не може поїхати з тобою на море.

5. Заняття в школі відмінили на один день.

6. Ти запізнився на урок.

7. Твоя мама купила новий автомобіль.

8. У тебе попереду класна вечірка.

9. Ти сидиш вдома самотній.

10. Ти загубив свою виконану домашню роботу.

11. Ти знайшов 100 гривень.

12. Тебе запросили на вечірку.

13. Тебе не зарахували до шкільної команди.

14. Тебе запросили подивитися гру в баскетбол.

Вправа 6. Переживи чиїсь почуття.
Матеріали: аркуш паперу розміром у зріст підлітка.
Намалювати на папері в натуральну величину ту людину, до якої вам хотілося б, щоб ваші учні виявили емпатію: можливо, фізично слабку людину чи представника етнічної меншини, сусідську дитину, яку дражнять, або навіть і тварину, яка занесена до Червоної книги. Залишити в папері отвір для обличчя. Нехай хтось з учнів просуне свою голову в отвір і говорить про те, як воно – перебувати в цьому тілі. Подати сценарії подій, які можуть статися з особою з плакату, і заохотити школярів дійсно пережити почуття цієї особи. Наприклад, якщо «плакатна» людина є сором'язливим однокласником, можна описати ситуацію, в якій на цю людину не зважають або її принижують. Запитати підлітка: «Як ти почуваєшся, коли тебе дражнять та ігнорують ровесники?» Заохотити до розмови про те, що він робив би, коли б з нього знущалися.
Другий етап – вправи на пізнання підлітком власного внутрішнього світу і переживань іншої людини. 

Вправа 7. «Переключення» позицій.
Важливо навчити підлітків усвідомлювати свої почуття та переживання інших людей в конфліктних ситуаціях, коли виникає загострення стосунків.  Цьому може сприяти «переключення» позицій – процедура, в якій один чи обидва диспутанти викладають бажання, почуття та інтереси протилежної сторони. Конкретними діями в «переключенні» позицій є: а) реакція розуміння; б) вияв теплоти. Застосування процедури «переключення» позицій може усунути непорозуміння і зменшити викривлення точки зору іншої людини. Наведена вправа дає можливість потренуватися в «переключенні» позицій. Процедура виконання вправи така:
1. Вибрати злободенну тему, з якої погляди учнів розходяться. Розділити клас на дві підгрупи по чотири особи в кожній. Розділити кожну підгрупу на дві пари. Призначити кожну пару бути однією стороною спірного питання у конфлікті.
2. Пари зустрічаються окремо упродовж 10 хвилин, щоб підготувати презентацію бачення проблеми своєю стороною у переговорах з членом іншої пари.

3. Кожен член пари повинен утворити нову пару разом з особою іншої пари.

4. У парі, що веде переговори, призначити членів А та Б. А презентує свою сторону спірного питання упродовж 4 хвилин. Потім Б презентує свою сторону питання упродовж ще 4 хвилин.

5. Б «переключається» зі своєї позиції і презентує повне і точне бачення справи стороною А, наскільки це можливо. Потім А «переключається» зі своєї позиції і презентує сторону Б настільки повно і точно, наскільки в змозі.

6. Парі відводиться 10 хвилин на те, щоб досягти згоди щодо спірного питання в переговорах. Протягом 10 хвилин їм треба дотримуватися правила перефразування при підготовці відповіді на висловлювання іншої сторони. Одна сторона повинна якомога точніше і з теплотою перефразувати висловлювання іншої сторони так, щоб та була ним задоволена.

7. Потрібно провести з класом дискусію на тему впливу «переключення» позиції на їхнє розуміння і визнання іншої сторони конфлікту: Чи допомогло «переключення» позицій досягти згоди? Чи воно вплинуло на те, як ви ставились один до одного в ході переговорів? Чи ви відчуваєте, що зроблено вагомий внесок у досягнення згоди?

Вправа 8. «Художній твір з переключенням».
Нехай учні по-новому перекажуть певний художній твір з позиції негативного героя. Нехай вони зобразять його з симпатією і співпереживанням йому. Підлітки зазвичай отримують велике задоволення від творів «з переключенням». 

Вправа 9. Сценарій народження конфлікту.
Коли виникає конфлікт між двома людьми, іноді там є слова гніву, звинувачення, заперечення і навіть фізичне насильство. Сильні почуття й емоції можуть завадити пошукам розумних та логічних рішень. Замість заперечення цих почуттів, розв'язання конфлікту вимагає усвідомлювати їх наявність у себе та інших [3, с. 234].

Щоб вести переговори для розв'язання конфлікту, обидві особи повинні мати можливість висловлювати свої позиції. Переговори проводяться в атмосфері, в якій обидві сторони згідні сприймати конфлікт як пропозицію «перемога / перемога», щоб співпрацювати заради його розв'язання.
Мета: тренуватися аналізувати конфлікти, щоб визначити обидві сторони спірного питання.
Матеріали: одна копія сценарію конфліктів для кожного учня; ручки й олівці.
Процедура виконання вправи:

1.
Обговорити з учнями важливість визначення позицій всіх сторін перед розв'язуванням конфлікту.
2.
Роздати кожному учаснику копію сценарію конфлікту. Попросити визначити кожну конфронтаційну позицію і запропонувати можливе рішення, з яким погодилися б обидві сторони.
3.
Поділити групу на менші підгрупи, щоб обговорити кожен сценарій і виконати завдання: Чи важко бачити обидві сторони конфлікту, коли ви не залучені до нього? Що іноді заважає причетним до конфлікту бачити іншу сторону? Що ви могли б зробити як третя сторона, щоб обидва індивіди дійшли згоди у конфлікті? 

Сценарії конфлікту
1.
Олег зустрічався з Вікторією протягом двох років, їхні стосунки спочатку були чудовими, але з часом спільність інтересів зникла. Олег проводив більше часу з хлопцями, особливо у футбольний сезон. Віка, як виявилося, ревнувала, коли Олег був не з нею. Олег і Вікторія одного вечора посварились і вирішили порвати стосунки. Через декілька днів Олег був здивований, коли почув, що друзі говорять про його розрив із Вікторією. Вони знали всі подробиці їхньої сварки. Деякі з приватних речей, якими він ділився з Вікторією, зараз обговорювала вся школа.
Позиція Олега:
Почуття Олега:
Позиція Вікторії:
Почуття Вікторії:
Можливі прийнятні рішення:
2.
Василь Іванович читав історію в школі упродовж 20 років. Легенда про нього передавалася учнями з класу в клас. Дмитру не подобались його заняття, але ж учителів не вибирають. Середня оцінка Дмитра була високою на початку чверті, але він не був упевнений, що утримає такий рівень успішності. Василь Іванович, людина похилого віку, мав репутацію вчителя, в якого було важко отримати високу оцінку. Дмитро був вражений своїм першим тижнем на заняттях з історії. Урок Василя Івановича був настільки нудним, що він ледве не заснув. Потім вчитель почав чіплятися до нього, називати його ледарем і «вішати інші ярлики», що робило Дмитра несамовитим.
Позиція Дмитра: 

Почуття Дмитра: 

Позиція Василя Івановича: 

Почуття Василя Івановича: 

Можливі прийнятні рішення: 
Вправа 10. Розширення запасу слів на позначення почуттів.
Мета: розширити словниковий запас підлітків щодо позначення різних почуттів.
Існує загальний міф: щоб бути «об'єктивним» і «розсудливим», треба стримувати, придушувати всі свої почуття та емоції. Насправді бути об'єктивним і раціональним означає, що ми використовуємо всю доступну інформацію при прийнятті рішення. Почуття є важливим джерелом інформації.

У кожного є почуття. Коли ми виражаємо себе, наші ідеї завжди доповнюються почуттями, приємними чи неприємними. Коли інші люди слухають нас, а ми слухаємо інших, нерідко ми чуємо лише слова, а на почуття, які передаються, не зважаємо. Почуття є природною частиною нашого життя і не треба ними нехтувати. Деякі почуття можуть легко розпізнаватися, тому що про них йдеться в розмові. Інші почуття перебувають по той бік слів. Вони можуть доповнювати думки й ідеї.

Знання і розуміння того, як інша людина почуває себе, є важливим у визначенні потреб і бажань цієї особи. Практичним способом усвідомлення почуттів інших людей буде відповідь на запитання, поставлене собі: «Я відчуваю приємні чи неприємні почуття? Я відчуваю обидва види почуттів?» Цей прийом допомагає нам зосереджувати увагу на тому, що переживає інша особа. 
Процедура виконання вправи.

1. Згадайте недавні приємні переживання. Запишіть якомога більше слів, якими позначаються почуття для характеристики цих переживань.

2. Подумки поверніться до недавнього неприємного переживання. Запишіть слова, які спадають вам на думку, коли ви згадуєте про цю подію.

3. Запишіть якомога більше слів на позначення почуттів, які виникають у вас саме зараз. 
4. Використовуючи свої словники, складіть разом з іншими членами групи таблицю, в якій будуть два переліки слів на позначення почуттів (приємних і неприємних), що були визначені на цьому занятті. 

Аналіз результатів виконання вправи:
1. Наскільки важливо мати словник слів, якими позначаються почуття, для того щоб спілкуватися з іншими людьми?

2. Що легше придумувати: словник приємних почуттів чи словник неприємних почуттів. Чому?

3. Як почуття пов'язані з тим, що люди роблять чи говорять? Чи певні почуття спонукають нас діяти в певний спосіб? Люди завжди керуються своїми почуттями?

4. Чи певні почуття є наслідком певних учинків?

5. Як би ви описали зв'язок між почуттями і поведінкою?
Вправа 11. Пошуки слів на позначення почуттів
Мета: практикувати учнів в розпізнаванні слів на позначення приємних і неприємних почуттів. Практикувати у визначенні почуттів, які маються на увазі, але прямо не називаються.
Матеріали: копії вправи «Почуття» для кожного учасника, олівці.
Під час реагування на почуття іншої людини першим кроком буде підбір слів для позначення почуттів. Які слова на позначення приємних і неприємних почуттів уживаються? Речення, яке починається із фрази «Я відчуваю» не завжди означає, що далі буде іти слово, яке означає почуття. В будь-якому висловлюванні почуття можуть бути присутніми, але мовець не завжди виражає їх відкрито. Які слова зі словника приємних і неприємних почуттів маються на увазі у висловлюваннях, де прямо не вживаються слова на позначення почуттів? 

Пропонована вправ спрямована на формування у підлітків здатності розпізнавати почуття.
Процедура виконання вправи.
1. Відведіть 10 хвилин для того, щоб заповнити аркуш, і час для обробки результатів заняття. Почати вправу доцільно з дискусії про слова, якими позначаються приємні і неприємні почуття. Вивісити на стіні словник слів на позначення почуттів.

2. Роздати копію вправи «Почуття» для кожного учасника. Нехай учні ознайомляться з інструкцією до вправи.

3. Після того, як робочі аркуші будуть заповнені, розподілити учасників на малі дискусійні групи, щоб обговорити результати заняття.

Опрацювання результатів виконання вправи.
1.
Зіставити власні відповіді з відповідями інших учнів у своїй дискусійній підгрупі. Стосовно яких ситуацій виникла розбіжність?

2.
Які пункти ваша підгрупа визначила як такі, що у них вкладено інформацію як про приємні, так і про неприємні почуття?

3.
Що було легше: визначати приємні чи неприємні почуття?
Вправа 12. Почуття.
Запропонувати учням підкреслити слова в нижче наведених реченнях, де описуються приємні або неприємні почуття. Якщо слово, яким позначається почуття, не вживається, напишіть після речення означення того почуття, яке мається на увазі.
1. Це був цікавий кінофільм

2. Я не відчув, що фільм був цікавим

3. Я боюся, що ти ніколи не станеш футболістом

4. Якщо ти не будеш тренуватися старанніше, ти ніколи не створиш команди.
5. Припини мене бити!

6. Зараз я справді розгніваний. Не бийся!

7. Ти такий сором'язливий зі мною. Чому?

8. Ти мені набрид! Чому ти такий хуліган?

9. Ти занадто добрий зі мною.

10. Я чудово себе почуваю після перемоги.

11. Я дуже радий.
12. Я нудьгую. Давай купимо «Кока-Колу». 
13. Коли ти кажеш мені: «Припини говорити», – я відчуваю, що мої думки і погляди тобі байдужі.

14. Коли ти не телефонуєш мені, мені страшно. Я починаю сумніватися в тому, що ти піклуєшся про мене.

15. Я збентежений. Чому ти не сказав?

16. Я казав тобі не сприймати мене серйозно.

Вправа 13. Фотографування.
Мета: формування умінь розпізнавати почуття інших людей за їх мімікою.

Матеріали: фотоапарат, ватман, ножиці, клей, фломастери і кнопки.
Запропонувати учням бути акторами. Нехай вони назвуть кілька емоційних станів, які зображатимуть перед камерою. Запитати, які почуття представлені на обличчях? Записати відповіді на дошці. Далі підлітки повинні обрати одну емоцію і практикуватися у її вираженні. Зробити знімок кожного учня, коли він стоїть на лінії, що попередньо була проведена на підлозі. Підлітки повинні зображувати свої емоції перед камерою. Розташувати всі фотографії на столі і запропонувати учням подивитися на вирази своїх облич. Звернути увагу на те, чи школярі спроможні співвідносити кожне фото зі словом, що означає почуття.
Запропонувати учням навести приклади того, як посилювати почуття, зображені на фото (наприклад: щасливіший, зажуреніший, сумніший і т. д). Після короткої дискусії нехай підлітки виготовлять і задекорують картки, щоб забрати їх додому.

Перш ніж починати вправу, потрібно переконатися в тому, що учні призвичаїлись. Фотографії поза приміщенням, як правило, набагато кращі. Тому потрібно заохочувати школярів говорити про те, як міміка передає почуття, емоційні стани особистості, яку фотографували.
Вправа 14. Скульптор.

Мета: формування в учнів вміння виявляти і означати словами власні почуття, говорити про свої почуття з іншими і аналізувати свої переживання; виражати свої почуття невербальною мовою — мімікою і пантомімікою. 

Інструкція: «Розійдіться вільно по класу, хто куди хоче. Я хочу пограти з вами в гру, яка називається "Скульптор". Я вам називатиму почуття, а ваше завдання — зображати його своїм тілом. Давайте спочатку спробуємо зображати цікавість. Розпочнемо з обличчя. Яке у вас буває обличчя, коли щось викликає у вас інтерес? Що відбувається з вашим лобом? Чи бачили ви, як людина, яку щось зацікавило, трохи відкриває рота? А що відбувається з вашими руками? Як ви тримаєте голову? А ноги? Не хотіли б ви підвестися? У вас хвилина для того, щоб зобразити інтерес (своїм обличчям і тілом). Потім я обійду вас усіх, щоб розглянути усі цікаві фігури.

Тепер перейдемо до наступного почуття. Розслабтеся, струсіть руками і ногами. Тепер покажіть мені дуже втомлену людину. Виразіть усім тілом втому. Зробіть втомлене обличчя, втомлені руки, ноги, втомлену голову. Врахуйте, що "статуя" не обов'язково повинна стояти, вона може також сидіти або лежати.

Потім слід дати учням можливість так само виразити декілька звичайних повсякденних почуттів, використовуючи усі частини тіла. Поступово учні зрозуміють метод і помітять, що почуття можна виражати багатьма частинами свого тіла.

Основні почуття, які можна запропонувати: радість, смуток, лють, страх, ніжність. Можна запропонувати учням самим назвати почуття, які їм хотілося б зображувати.

Вправа 15. Різноманіття почуттів.

Мета: навчити учнів розпізнавати почуття іншої людини і пов'язувати їх з власними переживаннями.
Матеріали: кожному учені знадобиться ілюстрований журнал, папір для малювання, клейка стрічка і олівці.

Інструкція: Сьогодні ми подивимося, як можна виразити свої почуття за допомогою обличчя і тіла. Перегорніть журнал і знайдіть картинку, що зображує людину, яка вас зацікавить. Виріжте її і приклейте на папір. (10 хвилин.)

Тепер уважно вивчіть картинку і розгляньте обличчя людини. Яким чином це обличчя виражає смуток або радість, цікавість або нудьгу? Потім розгляньте позу людини: як вона тримає голову, що робить зі своїми руками, ногами, усім тілом? І що вона цим виражає? Напишіть поряд з картинкою, яке почуття переживає зображена на ній людина. (10 хвилин.)

Виберіть тепер самі яке-небудь почуття, яке вам цікаве, намалюйте людину, що переживає це почуття. Ви можете знайти собі зразок або придумати що-небудь самі. Не страшно, якщо ваша картинка не дуже красива; головне, щоб було показано, як обличчям і тілом виражається це почуття. (5 хвилин.)

Подумайте, будь ласка, що ви відчуваєте, коли переживаєте це почуття:

— як змінюється ваше обличчя?

— як ви дихаєте?

— у якому стані знаходяться ваші м'язи?

— що ви відчуваєте в тілі?

— які рухи ви робите при цьому?

— які думки або образи спадають вам на думку, коли вас переймає це почуття?

— що вам найбільше хочеться зробити, коли ви переживаєте це почуття?

Опишіть, як ви справляєтеся з цим почуттям. (10 хвилин).
Тепер приклейте цей опис під вашу картинку. Розійдіться по трійках і покажіть один одному свою роботу. Запитайте, що переживають інші, коли відчувають вибране вами почуття. (10 хвилин).
Аналіз вправи:

— Чи легко тобі помітити почуття іншої людини?

— На що ти звертаєш особливу увагу — на звуки голосу, на позу, на вираз обличчя?

— Про кого з учнів у класі ти можеш сказати, що тобі легко розуміти, яке почуття він переживає?

— Про яких учнів ти можеш сказати, що тобі складно вгадати, яке почуття вони переживають?

— Наскільки добре ти можеш оцінити почуття вчителя?

— Чи добре інші люди розуміють твої почуття?

— Які почуття тобою володіють, коли ти відчуваєш бажання допомогти іншим людям?

— Які почуття тобі чужі або неприємні?

— Чи віриш ти, що тварини (наприклад, собаки) можуть розуміти почуття людини?

— Чому люди так часто приховують свої почуття?

Третій етап – вправи на вираження вдячності, альтруїстичної поведінки у відповідь на переживання іншого.
Вправа 16. Турбота про тварину.

Мета: розвинути в учнів здатність до співчуття.
Інструкція: Чи думали ви коли-небудь про те, що для вас в житті найнеобхідніше? А як ви думаєте, що необхідно для життя рослині? А що — тварині?

Ми всі потребуємо один одного. Усе живе потребує якихось речовин або живих істот. Рослинам потрібна земля, щоб вони могли живитися. Яблуні потрібні бджоли, щоб опилити квіти. Нам потрібне повітря, щоб дихати... Назвіть мені ще речі, які потрібні вам для чого-небудь.

Тепер давайте подумаємо, як наші домашні тварини потребують нас. Хто з вас піклується про домашніх тварин? 

Давайте пограємо в уявну гру. Уявіть собі, що вас потребує собака, кішка, пташка або хом'як. Сядьте зручніше, закрийте очі і глибоко вдихніть три рази...

Тепер уяви собі, що ти більше не людина, а яка-небудь твоя власна домашня тварина. Якщо у тебе немає домашньої тварини, то уяви собі ту, яку ти охоче завів би... Уяви собі, яка воно на дотик — собака... чи кішка... чи інше домашнє звірятко, яке живе у вашому будинку... Уяви собі, що ти і є це звірятко. Ось ти обходиш свій дім або клітку. Уяви, яке це — сидіти в клітці в спекотний день, коли ти в хутрі і так тепло. Як ти себе почуваєш, коли у тебе спрага? Ти із задоволенням попив би води? Йди до своєї миски. Є там вода? Хто її налив для тебе? А корм у місці? Хто тебе годує, коли ти голодний? Нарешті, хтось прийшов, щоб тебе погодувати. Ти потребуєш людини, яка дає тобі їжу. Ти не можеш собі сам знайти їжу і воду. Ти не можеш сам відкрити кран або холодильник. Як домашній тварині тобі потрібна людина — щоб гратися з нею, щоб вона тебе погладила і приголубила, щоб вона з тобою поговорила, погуляла або випустила з клітки... (30 секунд.)

Тепер подумай про те, що ти як домашня тварина робиш для людини, яка про тебе піклується. Як ти показуєш їй, що ти її любиш? Запрошуєш її погратися? Муркочеш їй прекрасні пісні? Даєш їй себе потискати і погладити? Ти хороший друг?

А тепер ти знову людина, ти тут... Повертайся назад, потягнися трохи. Розплющуй очі і будь знову тут, бадьорий і свіжий. Давайте тепер поговоримо про те, як ми потребуємо наших домашніх тварин, а вони — в нас.

Аналіз вправи:

— Чи віриш ти, що тварини переживають почуття?

— Чому люди відповідальні за тварин?

— Чи є у вас домашня тварина, і хто за нею доглядає?

— Ти хотів би мати домашню тварину?

— Що дають тварини людині?

— Що даєш ти літній людині... своєму другу... просто ровесникам, таким як ти?

Вправа 17. Вдячність.

Мета: формувати в учнів вміння висловлювати вдячність іншим людям.
Інструкція: Будь ласка, подумай про людину, яка тобі допомагає, робить для тебе те, що найважливіше для тебе, хто розуміє тебе. Подумай про усіх цих людей і зроби маленьку замальовку, в якій будуть представлені всі ці люди. Намалюй в середині коло і напиши там своє ім'я. Потім намалюй інші кола і впиши імена людей, про яких ти подумав. З'єднай своє коло з цими колами лініями. Напиши під кожним колом, що ця людина для тебе зробила... Тепер напиши кожній людині по реченню, в якому ти їй дякуєш...

Візьми новий аркуш паперу і подумай, кому ти довгий час не дякував. Напиши короткий лист, в якому ти цій людині скажеш, що ти дуже радий, що вона тобі допомагає. Вислови їй свою вдячність...

Тепер сядьте по двоє і покажіть один одному картинки і листи. Послухайте, що інші думають про це.

Аналіз вправи:

— Чому дуже важливо, щоб і діти, і дорослі вчилися виражати вголос свою вдячність?
_1546195276.xls
Диаграмма1

		до експер.
Експериментальний клас		до експер.
Експериментальний клас		до експер.
Експериментальний клас

		після експер.		після експер.		після експер.

		до експер.
Контрольний клас		до експер.
Контрольний клас		до експер.
Контрольний клас

		після експер.		після експер.		після експер.



Високий (рефлексивний)

Середній (ідентифікаційний)

Початковий (пропедевтичний)

%

22.6

51.6

25.8

41.9

48.4

9.7

21.9

53.1

25

25

56.3

18.7



Лист1

				Експериментальний клас				Контрольний клас

				до експер.		після експер.		до експер.		після експер.

		Високий (рефлексивний)		22.6		41.9		21.9		25

		Середній (ідентифікаційний)		51.6		48.4		53.1		56.3

		Початковий (пропедевтичний)		25.8		9.7		25		18.7





Лист1

								1



Високий (рефлексивний)

Середній (ідентифікаційний)

Початковий (пропедевтичний)

#ССЫЛКА!

Рівні моральної свідомості

%



Лист2

		





Лист3

		






_1157722406

